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Anglia és Olaszország 
a megegyezés útján
Világtörténelmi jelentőségű ülés az angol alsóházban 
Eden külügyminiszter lemondásának okai 
Chamberlain miniszterelnök olasz—barát politiká­
jával megmentette az európai békét

Lord Halifax kapott megbízást a kül­
ügyminiszteri teendők ellátására

London, február 21. A világpoli­
tika szenzációs fordulatainak, napja 
volt a vasárnap, amelynek folyamán 
Angliában is mélyreható és egyelő­
re még szinte beláthatatlan jelen­
tőségű esemény történt. Vasárnap 
este drámai lefolyású angol minisz­
tertanács után Eden külügyminisz­
ter lemondott, akinek lemondását 
követte aztán Lord Cranborne kül­
ügyi államtitkár visszavomílása is, 
aki azonban állásánál fogja nem 
tagja a kabinetinek.

Noha a király nem fogadta hét­
főn Ellent, mégis úgy tudják, hogy 
elfogadta a külügyminiszter lemon­
dását. A miniszterelnök inár korán 
reggel megküldötte az uralkodónak 
hivatalos előterjesztését, amelyben 
a külügyminiszter lemondásának el­
fogadását tanácsolja. Az iratot a ki­
rály jóváhagyta és aláírta. Ettől a 
perctől kezdve Eden miniszteri mű­
ködése megszűnt. Mátra van még a 
szokásos formaság, a minisztérium 
pecsétjének átadása az uralkodó ke­
zébe. Erre valószínűleg csak kedden 
kerül sor, sőt az is lehetséges, bog' |

Izgalom az angol alsóházban
London, február 21. Izgalomtól 

fűtött légkörben ült össze hétfőn 
délután az alsóház. Az ülésterem­
ben. a beszélgetések túlzsongták a 
kérdésekre válaszoló miniszterek 
hangját, s a speaker ismételten — 
rend reutasított több túlhangos kép­
viselőt. A szélső baloldal általános 
választások kiírását emlegeti.

Az iiiternéllációk során fj. Hen­
derson Arthur az új helyzetről kért 
felvilágosítást.

Sir .lohn Simon kincstári kancel­
lár a következőket mondotta :

— Osztrák forrásból nyert felvi­
lágosításokból kitűnik, hogy a 
herchtesgadeni megbeszélés követ­
kezményeképpen nem szövegeztek 
meg szerződés okiratot s ezért ilyet 
nem is lesznek közé. Úgy értesülök 
azonban osztrák forrásokból, hogy 
a megegyezés főbb pontjai a követ­
kezők : Az osztrák kancellár niasz- 
f-zemenő békítő intézkedéseket 
tesz Ausztrál belső megnyugtatásá­
nak előmozdítására. Másrészt . Né­
metország meghosszabbította az 
193(1. évi júliusi .német-osztrák — I 
egyezmény hatályát ce megújította I 

az átadás csak néhány nap múlva 
történik meg.

London, február 21. A munkás­
párti ellenzék a vitarendezőkkel 
folytatott- tanácskozás után elhatá­
rozta, hogy holnap Eden lemondásá­
val kapcsolatban bizalmatlansági in­
dítványt, terjeszt elő a kormány el­
lem \ párt az indítvány tárgyalá­
sára 2 napot fog kérni. Az indít­
ványt Attles őrnagy adja elő az al­
sóházban.

London, február 21. A Press As- 
sotiation értesülése szerint, a leg­
mérvadóbb körökkel szorosa érint­
kezésben álló körök határozottan ki­
jelentik : szó sem lehet arról, hogy 
Eden lemondása, általános választá­
sokhoz vezethetne.

London, február 21. A miniszter­
elnökségi hivatal jelenti : A kor­
mány felkérte Lord Halifaxot, vál­
lalja a külügyminisztérium ideig­
lenes vezetését.

A Reuter iroda parlamenti szol­
gálata jelenti, hogy ez még nem je- 
’enti lord Halifax külügyminiszteri 
kineveztetését.

azt az ígéretet, hogy nem avatko­
zik bele Ausztria belső ügyeibe. — 
Ausztria belső helyzetének megszi­
lárdulása lehetővé teszi az osztrák 
kormány számára, hogy barátságo­
sabb álláspontra helyezkedjék 
azokkal szemben, akik eddig távol­
tartották magukat az osztrák poli­
tika fő irányától. — Végül ismer­
tette az osztrák közkegyelmi rende­
letet s a többi hasonló lépést, va­
lamint az osztrák kormány hivatalos 
közleményét, kiemelve, hogy az 
1934. évi alkotmány változatlan 
maradt.

Mialatt Sir .John Simon beszélt, 
érkezett az ülésterembe Chamber­
lain miniszterelnök, akit a kormány 
mirt zajos éljenzéssel, az ellenzék 
nedig tompított pisszegéssel foga­
dott. Midőn Eilen a terembe lémet!, 
az ellenzéki képviselők helyükről 
felugrálva, viharosan ellenezték.

Eden megindokolja 
lemondását

’Edén . uiegindulfságtól fátyolos

hangon mondta el nyilatkozatát:
— Fájdalmas okok késztetnek, — 

mondott — személyes természetű 
magyarázat elmondására. —- Senki 
sen old el szívesen kötelékeket, ame­
lyek kartácsaihoz és barátaihoz 
fűzik. De vannak esetek, midőn az 
erős politikai meggyőződést, min­
den egyéb szempont fölé kelt he­
lyezni. Az ilyen esetek bírája csak 
az illető maga lehet. Elsősorban vi­
lágosan kijelentem, hogy mindnyá­
junk végcélja és Anglia külpoliti­
kájának tárgya a béke fenntartása 
marad és annak kell maradnia. De 
a békének, hogy tartós legyen, — 
őszinte viszonosságon és kölcsönös 
tiszteleten kell alapulnia. Bizonyos 
eszmecsere folyt kormányunk s az 
olasz kormány között, a két, kor­
mány közötti megbeszélések meg­
indításáról. Az angol kormány el­
vileg ilyen megbeszélés indítása 
mellett kötötte le magát, miután a 
miniszterelnök Mussolinivel a múlt 
nyáron levelet váltott.

Eden ezután kijelentette, hogy az 
Olaszországgal való hivatalos meg­
beszélésekre meggyőződése szerint 
a talaj még nem volt előkészítve, 
de egyébként is az olasz kormány 
még propagandát folytat, az angol 
kormány ellen az egész világon. —

Chamberlain miniszterelnök beszéde
— A Ház — mondotta — Cham­

berlain — mély rokonérzéssel hall­
gatta Eden súlyos elhatározásának 
bejelentését, amely mindnyájunkat 
meglepett s megdöbbentett, ami 
nem csoda, mert még néhány nap 
előtt minisztertársai sem gyanítot­
ták. milyen fájdalmas lehetőség fe­
nyeget. Sem én. sem minisztertár­
saim nem tudtunk olyan nézetelté­
rések felől, amelyek folytonossága 
Eden lemondását követelhette volna. 
Edén erről másként vélekedik.

— Hogy a Háznak teljes képe le­
gyen az eseményekről — folytatta 
a miniszterelnök < ismertetnem 
kell bizonyos nézeteimet, amelyeket 
összes minisztertársaim osztanak. 
Politikánk alapja a kijvptkezö :

1. Az angol érdekeknek s az an­
gol alattvalók életének védelme.

2. A béke fenntartása ép aipeny- 
nyibeii befolyást , .gyakorolhatunk,

A továbbiakban kifejtette, hogy a 
spanyol kérdés megoldása tekinte­
tében haladást értek el. dp ennek 
nagy része még csak Ígéretként, áll 
fenn. A múlt nyáron az angol mi­
niszterelnök és Mussolini levélvál­
tása idején feltűnően javult a két 
ország közötti viszony, de ezután 
következtek a Földközi-tengeri iu-
cidensek s az olasz haderő spanyol­
országi győzelmének dicsőítése az 
olasz kormány feje által. Sohasem 
javasolta, hogy kizárólag az olasz 
haderőt, vonják vissza Spanyolor­
szágból. Tudja, hogy a miniszter­
elnök. és minisztertársai más néze­
ten vannak. Meglehet, hogy iga­
zuk van. Ebben az esetben javítani 
fogja kilátásukat., ha más külügy­
miniszter valósítja meg a politiká­
jukat, aki teljesen bízik annak — 
módszerében. Fia ez így lesz, annak 
ő fog legjobban örülni.

Továbbiakban még ezeket mon­
dotta Eden :

— Az elmúlt hetekben alapvető 
ellentétek merültek fel egy nem 
Olaszországra vonatkozó rendkívül 
fontos külpolitikai döntés körül. A 
miniszterelnök ezt nagyon jól tud­
ja. Meggyőződtem egyébként és bi­
zonyára ő is meggyőződött arról, 
hogy igazi ellentétek vannak kö­
zöttünk a felfogás és a módszerek 
tekintetében. Nem hiszem, hogy ha­
ladhatunk az európai megbékülés 
terén — főként tekintettel az utóbbi 
napok eseményeire — ha engedjük 
hogy az a benyomás terjedjen el 
külföldön, hogy meghátrálunk az 
állandó nyomás elő’. Meggyőződé­
sem szerint a haladás a nemzet han­
gulatától függ. Ennek a hangúlat- 
nak szilárd szellemben kell kifeje­
zést találnia. Tudom, hogy ez a szel­
lem ma is él és nem volna méltá­
nyosság sem Anglia, sem a világ 
iránt, ha nem adnánk annak kife­
jezést.

Lord Cranborne külügyi államtit­
kár röviden bejelentette ezután. — 
hogy követi Eden példáját, mert 
meg van győződve arról, hogy 
Edennek igaza van.

Chamberlain miniszterelnök, akit 
hívei hangosan megéljeneztek, a 
vita elnapolását indítványozta- 

az ellentéteknek békés úton való 
elintézése.

3. Barátságos viszony előmozdí­
tása minden nemzettel, amely vi­
szonozza barátságos érzelmeinket 
és betartja a nemzetközi viselkedés 
ama szabályait, amelyek nélkül 
nincs biztonság és szilárdság.

— Ha igazán békét akarunk, nem 
elég, hogy általános elveket fekte­
tünk le, kitartó erőfeszítéseket kell 
tennfink, hogy megállapítsuk s le­
hetőleg kiküszöböljük azokat az 
okokat, amelyek a békét fenyegetik 
s amelyek hónapok óta állandó fe­
szültségben s aggodalomban tartják 
Európát. (Éljenzés.) Gigantikus mé­
retű felfegyverkezést folytatunk 
most - meggyőződésünk szerint 
— a béke fenntartásáért. Ezt a 
fegyverkezést ránk kényszerítőit ék. 
inert'minden ország fél leszerelni. 
Nem hihetém,. hogy jóindulattal
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s eltökéltséggel nem lehetne meg­
szüntetni az igazi sérelmeket s alap­
talan gyanúkat. Ezért én és minisz­
tertársaim kerestük az alkalmat, 
hogy megbeszéléseket, kezdjünk Né­
metországgal és Olaszországgal ab­
ból a célból, hogy közös alapot 
kereshessünk, amelyre az általános 
európai lecsillapítás terveit épit- 
hetnők fel.

A miniszterelnök ezután kijelen­
tette, hogy Halifax németországi 
látogatásáról kapott értesülései 
alapján reméli, hogy ezt az ügyet 
tovább folytatják.

— Tekintettel a helyzet enyhülé­
sre — Grandi üzenetet hozott sza­
momra Mussolinitól, s úgy éreztem, 
hogy’ itt az alkalom viszonyunk ja­
vítására. Ennélfogva szívélyes­
hangú választ küldtem. A római 
angol nagykövet, utasítást kapott, 
közölje az olasz kormánnyal, hogy 
remélhetőleg szeptemberben meg­
indulhatnak a megbeszélések. He 
bizonyos incidensek a Földközi ten­
geren s máshol nézetünk szerint 
lehetetlenné tették akkor a megbe­
szélések megindulását.

A továbbiakban a miniszterelnök 
ismertette a spanyol helyzetről 
folytatott eszmecseréket, majd a ké­
sőbb megindított tárgyalásokat s 
visszautasította Edennek azt. a be- 
áilítását, mintha Angliát megfenye­
gették volna s ezért meghátrált. 
A miniszterelnök meg volt győződ­
ve, hogy' az Olaszországgal való tár­
gyalások visszautasításával végze­
tesen megerősödött volna az angol­
ellenes szenvedély, viszont a meg­
indult megbeszélések jó hatása 
csakhamar érezhető lesz. A kor­
mány a miniszterelnök álláspontját 
helyeselte. Majd így folytatta sza­
vait, Chamberlain :

— Ma reggel meglátogatott elő­
zetes megállapodásunk értelmében 
az olasz nagykövet. Közölte velem, 
hogy kormánya a következők kije­
lentésére utasította :

„Olaszország nagykövete értesíti 
a miniszterelnököt, hogy az olasz 
kormány elé terjesztette a pénteki 
találkozás alkalmával javasolt in­
dítványt és örömmel közölheti, hogy 
az olasz kormány elfogadta az ide­
gen önkéntesek elszállítására vo­
natkozó angol tervet.“

— A nagykövet, miután átadta 
nekem ezt az értesítést, kijelen­
tette, hogy kormánya gesztusnak 
tekinti, amely a meginduló megbe­
szélések során tanúsítandó jóindu­
latukat. és jóérzéseket tanúsítja. Az 
olasz nagykövet ezt az értesítést 
vasárnap reggel kapta, jóval Éden 
lemondása előtt. Közöltem a nagy­
követtel, hogy a minisztertanács 
határozata folytán örömmel értesít­
hetem : készek vágyóink megbeszé­
léseket indítani s ezt haladéktala­
nul közölheti az olasz kormánnyal, 
de szükséges lesz, hogy római 
nagykövetünk, aki a megbeszélése­
ket részünkről vezeti, Londonba 
jöjjön, hogy’ átvehesse utasításait. 
Egyszersmind kiemeltem a nagy­
követ előtt n következőket: 1. Az 
angol kormány a spanyol kérdés 
elintézését, bárminő elintézés lénye­
ges előfeltételének tekinti, semmi­
féle megegyezést nem tekint tökéle­
tesnek, amely nem tartalmazza a 
spanyol kérdés elintézését. 2. Hű 
tagja vagyunk a Népszövetségnek 
és ha megegyezést érünk el, a Nép­
szövetség jóváhagyását akarjuk el­
nyerni.

— Lényeges előfeltétel volt az, 
hogyha a Népszövetségnek az 
egyezmény jóváhagyását ajánljuk, 
a spanyol helyzet ne változzék lé-

Vászonáru
Fehérnemű
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nyegesen azáltal, hogy Olaszország 
megerősítéseket küld Francénak, 
vagy nem hajtja végre az angol 
tervet. Nem állítom, hogy meg va­
gyok elégedve az olasz kormány el­
járásával a múltban, de inkább a 
jövő, mint a múlt érdekel. (Elénk 
éljenzés.) Meg vagyok győződve, 
hogy ezek a tárgyalások sikerre ve­
zethetnek, ha a kölcsönös bizalom 
szellemében folynak. — Általános 
európai lecsllapulást keresünk, 
amely békét nyújt mindnyájunk­
nak. Európa békéje a négy hatalom 
Németország. Olaszország, Francia- 
ország és Anglia magatartásától 
függ. A franciáknak nem kell azt 
hinniük s attól tartaniuk, hogy 
Eden lemondása azt jelentené, mint­
ha eltértünk volna a Franciaország­
hoz való legszorosabb barátság po­
litikájától. Én éptigy rendíthetetlen 
barátja vagyok Franciaországnak, 
mint Edén. Másrészt Olaszországot 
és Németországot ugyancsak mind­
két allem világnézete, fűzi össze. Az 
a kérdés, engedjük-e, hogy ez a pár 
nemzet mindig farkasszemet nézzen 
egymással, határaikon át, enged­
jük-e, hogy az indulatok mindkét 
oldalon folyton jobban elmérgesed­
jenek, míg végre lehullnak a sorom­
pók és kitör a harc, amely véget, vet 
a civilizációnak ? Vagy rábírhat­
juk-e őket, hogy megértsék egymás 
céljait s követeléseit s megbeszélé­
seket kezdjenek, amelyek végleges

Feloszlatták
Bukarest, február 21. Codreanu fel­

oszlatta a ..Mindent a Hazáért“ cfmfl 
pártot és a legionárus mozgalom (Vas­
gárda) valamennyi alvezérét felmentette 
kötelezettsége alól. Codreanu egyébként 
Rómába készül.

Bukarest, február 21. Politika! kérők 
nézete szerint az alkotmány elfigadása 

HITLER öESZEDENEK
hatása alatt áll

Berlin, február 21. Göring miniszter­
elnök tegnap dflsUn 1 órakor megnyi­
totta a birodalmi gyűlést, amelyen Hitler 
kancellár elmondotta várva-várt nagy be 
szédít A kancellár, akinek beszédét a 
magyar, osztrák, lengyel, olasz rádiók 
köz»elítélték, ismertette n birodalmi gyű 
lás összehívásának okát.

Hitler háromórás hatalmas beszédében 
Ismertette a nemzeti szociálist« mozga 
lom történetét, beszélt a megmentett né­
met gazdaságról s hangoztatta, hogs 
őszinte tanúbizonyságot tesz a néniéi nép 
békeszeretetíről, de ennek a békeezerc. 
telnek nincs semmi köze az erőtlen le­
mondáshoz, vagy a becsületjén gyáva 
Sághoz. A régi német gyarmati birtok» 
kát visszakövetelik. Keményen bírálta n 
Népszövetséget s kijelentette, hogy a né­
met birodalom sohasem tér vissza Genf 
be. Németország Oroszországgal semmi 
féle kapcsolatot nem keres, de Japánnal 
és Olaszországgal tovább mélyíti a ba­
rátságot.

Bejelentette, hogy Németország cl fog 
ja Ismerni Mandzsukoot. Élesen elítélte 
azt a tűrhetetlen sajtóhadjáratot, amely 
Angliában és Franciaországban folyik 
Németország ellen. A szomszédos álla 
mok németségéről szólva kijelentette, 
nem engedik őket jogaiktól megfosztan1 
Örömmel emlékezett meg a lengyel-né 
met viszony szívélyességéről, az osztrák- 
német megbékélésről és arról a barátság 
ró!, «mely Magyarországhoz és Bulgárlá 
hoz, valamint Jugoszláviához fűzi Né- 
metországol. Végül kijelentette, hogy a 
német nép nem háborús, hanem katona 
nép. A háborútól nem fél, a békét szó 
rcll, de éppen úgy szereli becsületét és 
szabadságát Is.

Róma, február 21. A lapok részletesen 
közllk Hitler kancellár beszédét. Már a

elintézéshez vezethetnek ? Ha 
megtehetjük, ha a négy nemzetet 
barátságos megbeszélésre, ellenté­
teik elintézésére bírhatjuk, akkor 
megmentettük Európa békéjét egy
emberöltőre.

Attle őrnagy, a munkáspárti el­
lenzék vezére kijelentette, hogy ro- 
konszenve a külügyminiszter felé
vonzza.

Attlee beszéde további során az­
zal vádolta a miniszterelnököt, hogy 
gyáván meghátrál Olaszország előtt, 
éppen akkor, amikor Mussolini ne­
hézségekkel kfizd, a Róma—Berlln- 
tengely gyenge és Hitler hlrte1^” 
bevonult Ausztriába. Az ellenzék 
tudni akarja, ki lesz az uj külügy­
miniszter. Bárki legyen is, az alsó­
ház tagjának kell lennie.

Sir A. Sinclair, a szabadelvű el­
lenzék vezére ezeket mondta :

— Eden lemondásán újonganak 
Anglia ellenségei s kétségbeesnek 
barátai. Hitler a múlt, héten katonai 
erőszak fenyegetésével kényszer i- 
tette az osztrák kormányt a kor­
mány átalakítására. Mussolini nem 
volt 'hajlandó Schuschniggot támo­
gatni s e.zzél figyelmeztette a többi 
kis nemzetet is, hogy nem várhat­
nak tőle semmit, mert Afrikára és 
a Földközi tengerre összpontosítja 
hódító politikáját, az angol biroda­
lom rovására.

A vita ezután ellaposodott.

a Vasgáedát
után átalakítják a kormányt. Chriska 
Miron pátriárka visszavonul a kormány 
éléről. Uj miniszterelnöknek Tatarescu, 
Vajda és Jorga nevét emlegetik. Hír 
szerint Colinescu lesz az uf igazságügy 
miniszter, Argetoianu pedig átveszi a kiil 
ügyminisztérium vezetését.

a világpolitika 
feliratok jelzik a beszéd jelentőségéi. 
Többek között a következő cfmekk-l 
közllk a beszédet: „A vezér történelmi 
beszéde“. „Vjabb hozzájárulás Európa 
békéjéhez“.

A Messagero a kővetkezőket írja: Hit­
ler szavaiból kiderül, hogy Igaz! barátja 
Olaszországnak és Mussolininak. Telje­
sen hiábavaló és céltalan minden olyan 
kísérlet, amellyel meg akarják kerülni 
Németország gyarmati követeléseit. Hit­
ler joggal bizalmatlan a nemzetközi ér. 
tokezletck s megbeszélések eredményei­
vel szemben. A lelkiismeretlen külföld! 
sajtó valóban merényletet követ el a 
béke ellen. Módszereiben könnyű fel­
ismerni Moszkva kezét. Az osztrák nem­
zeti szocialisták politikai egyenjogúsítása 
év a közkegyelmi rendelet a legnagyobb 
mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a né­
met-osztrák megértés akadályát végleg 
megszüntessék.

I’áris, február 21. Tárlóban hétfőn este 
meglehetősen aggasztó színben látták a 
nemzetközi szemhatárt. A Hitlcr-bcszéd 
és Edén távozása a bizonytalanság érzi 
sít keltette. Illetékes körökben hangoz- 
látják, hogy Hitler beszédében Igyekszik 
kímélni Franciaországot A sajtó nagy­
része őszinte sajnálkozással búcsúztatta 
a távozó Edent. A szélsőbaloldali sajtó 
éles támadást Intéz Chamberlain szemé­
lye és politikája ellen. A népfront lapjai 
úgy télik, hogy Chamberlain feláldozta 
Edent a diktatúrák kedvéért

A I.lbertée nézete szerint Hitler be. 
széde és Edén távozása véget vet a genfi 
diplomácia korszakának. .Szövelségköté- 
sek és megegyezések új korszaka kezdő 
dőlt meg. Franciaországnak egyetlen 
vesztenivaló pillanata sincs, Delbosnnk 
Rómába kell utaznia.

I Genf, február 21. Hitler kancellár be

_ Gyomor- bél-, vese-, máj- és 
enehólvagbetegek Mívesen isznak 
reggelenként egy-egy pohár ternie- 
szotes „Ferenc József" keseruvizet 
mert annak hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg or- 
vosát.

széde nem okozott különösebb meglepe­
tést Genfben. Németországnak a Népszö­
vetséggel szemben elfoglalt álláspontja 
már Ismeretes volt akkor, amikor Olasz, 
ország kilépése után a német birodalmi 
kormány kiadta hivatalos közleményét 
Hangsúlyozzák, hogy Hitler világosan 
körvonalozla a német követelések pro. 
gramját. Eden lemondása őszinte sajnál­
kozást keltett Genfben. Eden Genfben 
mindenütt nagy rokonszenvnek örvendett 
s a Népszövetség ülésein igen nagy sze. 
repet játszott Igen nagy része volt a ma- 
gyar-jugoszláv kérdés elintézésében, to. 
vábbá a Saar-vidéki probléma és az 
olasz.abesszin viszály megoldása körül. 
Genfben nagyra értékelték azokat az ál­
lamférfid! tulajdonságokat, amelyekről 
az angol külügyminiszter olyan nehéz 
időkben tanúbizonyságot tett Valószínű- 
nek tartják, bogy az angol külügyminisz. 
tori válság nem fogja megváltoztatni 
Anglia viszonyát a Népszövetséghez.

Pótválasztás lesz Kőszegen 
Hindy és Kovács között

A kőszegi kerületben vasárnap 
megtartott képviselőválasztás nem 
döntötte el a mandátum sorsát. Kőt 
jelöltnek vannak komoly esélyei : 
Hindy Zoltánnak, aki Nemzeti 
Egység Párti programmal és Ko­
vács Sándornak, aki keresztény, 
nárti programmal indult küzdelem­
be. A vasárnapi szavazás eredmé­
nye is ezt bizonyította. Hindy Zol­
tán 3494. Kovács Sándor 4440, míg 
Stur Lajos csak 1697 szavazatot ka­
pott. Abszolút többséget, egyik je­
lölt sem szerzett, s így vasárnap pót. 
választás lesz Hindy Zoltán és Ko­
vács Sándor között, míg Stur Lajos 
végérvényesen kiesett a választási 
küzdelemből.

A spanyol nemzetiek telj'esen 
körülzárták Teruelt

Paris, február 21. Teriiéit a nemzeti 
csapatok teljesen körülzárt ik. A had- 
műveleteket Franco tábornok személye, 
sen vezeti.

A Libertée jelentése* szerint valószínű, 
hogy a köztársaságiak a város végleges 
kiürítése elölt a főbb épületeket leve­
gőbe fogják röpíteni. A katonai paranc’- 
nokság palotája lángokban ál]. Több 
középület már is teljesen elpusztult- a- 
lószínű, hogy a köztársaságiak az egész 
várost aláaknázták.

Salamanca, február 21. A nemzeti csa 
patok a reggeli órákban néhány házat és 
egy teret is elfoglallak Terű el város dél­
keleti részén. Az ellenség elkeseredett el- 
lentállást fejt ki a városban.

Salamanca, február 21. Az Havas-iroda 
kiküldött tudósítója jelenti, hogy hétfőn 
délelőtt 10 órakor a nemzeti csapatok 
parancsnoksága hivatalosan jelenteit'', 
hogy Teruelt teljesen körülvettek s min­
denütt 1 km-re állanak a várostól.

Bilbao, február 21. A spanyol köztár­
sasági rádió jelentése szerint a köztársa­
ságiak folytatták visszavonulásukat a te- 
rueli harctéren A város helyzete nagyon 
súlyos.

I
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Meghalf dr. Galánffy János, 
kormányfőáanácsos, a debreceni

Közjegyzői Kamara elnöke
« magyar nemxeti társadalom nagy gyásza — Egy értékes közéleti 
férfiú pályafutása a debreceni Kollégiumtól a felsőházi tagságig — 

Szerdán délben temetik az elhunyt dr. Galánffy Jánost
Debrecen keresztyén magyar tár­

sadalmának ismét egy markáns, 
hazafias tűzzel telített, népszerű és 
közmegbecsülésben álló tagja dűlt 
ki az élők sorából dr. Galánffy Já­
nos kir. közjegyző, a közjegyzői ka­
mara elnökének személyében, aki­
nek halálával ugyanakkor a ma­
gyar törvényhozás is súlyos vesz-

Dr. Galánffy János 
kormány-főtanácsos

teséget szenvedett, hiszen az el­
hunyt évek óta agilis tagja volt a 
felsőháznak is.

Dr. Galánffy János felsőházi tag, 
a Közjegyzői Kamara elnöke 1870- 
ben született Nyíregyházán. Atyja 
dr. Galánffy János Hajdúböször­
ményben volt királyi közjegyző 
s fia is ugyanott, majd később 
Iglón és a debreceni kollégiumban 
végezte középiskolai tanulmányait, 
amelyeket

a debreceni kollégiumban már
16 éves korában mint prematu- 

rtis végezte el.
Főiskolai tanulmányait is a debre­
ceni egyetemen, illetve az akkor 
még jogakadémián végezte. Ezután 
a bírói pályára lépett s a kiváló ké­
pességű, nagytehetségű fiatalember 
hamarosan jegyző, azután albíró, 
majd törvényszéki bíró lett. A ki­
lencszázas évek elején került ismét 
Debrecenbe, ahová ügyésszé nevez­
ték ki.

Izzó, hazafias érzését, törhetet­
len magyar meggyőződését és 
gondolkodását azonban nem 
tudta Összeegyeztetni a meg­
alkuvást követelő darabont­

kormány időszakával 
és 1905-ben lemondott debreceni 
ügyészi állásáról s önkéntes szám­
űzetésre, ment Kalocsára, ahol ismét, 
felvette. a bírói talárt és az Igazság­
szolgáltatásnak szentelte működé­
sét, Két évvel később, IGOT-beu az 
akkori függetlenségi kormány dr. 
Galánffy Jánost a darabont-kor­
mány idejében tanúsított törhetet­
len magyai' hazafiságának és kivé­
teles tudásának elismeréséül királyi 
közjegyzővé nevezte ki Debrecenbe.

Dr. Galánffy János mint köz­
jegyző is teljes mértékben hivatá­
sának élt. Szakadatlan munkában 
teltek el okos feje fölött az évek, 
s a világháború szörnyű vérzivatara 
közepette is százszázalékos munkát 
fejtett ki, mint az az ember, akit az 
élet igazán becsületes munkára hí­
vott. Ennek a megfeszített és áldo­

zatos munkának meg is lett az 
eredménye

Hl 17-ben a királyi Közjegyzői 
Kamara elnöke lett s ebben a 
tisztségében két évtizeden ke­
resztül szolgálta és képviselte 

a közjegyzői kar érdekeit, 
s mint vezető pozícióban lévő férfi, 
áldásos, eredményes munkát fejtett 
ki a nacionalista eszmék érdeké­
ben. Mindenki szerette, becsülte, 
tisztelte, úgy a kartársak, mint az 
egész úri társadalom körében ked­
ves, megnyerő egyéniségéért, ma­
gyar becsületességéért és törhetet­
len kitartásáért abban a munká­
ban, amit a legnemesebb célokért 
végzett.

A világháború után sem szűnt 
meg a magyarságért dolgozni. A 
magyarországi vörös forradalom 
idejében, amikor bizony nagyon so­
kan meghátráltak a vörös terror 
elől, ö még akkor is állott a gáton.

Szent Anna-utcai irodájában 
volt akkoriban a hazafias ma­

gyarság találkozóhelye, 
ahol titokban, száz és száz veszély­
ivei dacolva beszélték meg Debre­
cen gerinces magyarjai, hogy mit 
tegyenek a vörös terror ellen. Hogy 
a rémuralom időjében nem voltak 
a megtörténteknél is szörnyűbb vé­
rengzések. abban nagy része volt 
ennek a Szent Anna-utcai „titkos" 
helynek is. Ugyanígy történt az 
oláh megszállás történetében.

És amikor elmúltak a megpróbál­
tatások napjai, a magyar égen kez­
dett feltünedezni az új csillag, a re­
ménység csillaga, amikor ismét ön­
tudatra ébredt a lenyűgözött ma­
gyarság, a debreceni Kér. Nemzeti 
Liga, majd az Arany János-társa- 
sáig elnökévé választotta dr. Ga­
lánffy Jánost, aki ettől kezdve is 

változatlan hűséggel és kitar­
tással állott a nagy nemzeti 
eszmék és a magyar nacionaliz­

mus szolgálatában.
Tizenhét évvel ezelőtt, 1921-ben 
ő volt az a kevesek között, akik . 
megnyitották a kormányfűtanácso- ( 
sok sorát. Megkapta ezt a magas 
kitüntetést a magyar nemzet és. tár­
sadalom érdekében kifejtett elévül­
hetetlen munkásságáért I Tiz évre 
rá, 1931-ben póttagja, majd 1934- 
ben rendes tagja lett a magyar fel­
sőháznak, agilis tagja, aki nemcsak 
az országos politikában kapcsoló­
dott be, hanem értékes beszédeivel 
és felszólalásaival .

ott is a nemzeti gondolat erős 
és tántoríthatatlan harcosa volt. 
Élete csak munkából, nemes te­

vékenykedésekből állott. Ez a meg­
feszített munka felőrölte erejét, de 
még a legutóbbi hónapokban,

68 éves korában is szívósan 
dolgozott a kitűzött nemzeti cé­

lok érdekében.
Januárban azonban már beteges­
kedni kezdett, az orvosok leukémiát 
állapítottak meg. Dr. Galánffy Já­
nos január 20-án befeküdt a bel­
gyógyászati klinikára, ahol pár nap 
múlva jobban lett, de az elmúlt he­
ten — a leggondosabb orvosi keze­
lés ellenére — igen magas láz., le­
pett fel a bet égnél s ennek követ- I 
kéziében beállott a szivgyengeség 
és

dr. Galánffy János hétfőn reg­
gel fél 7 órakor szívbénulás 

következtében kiszenvedett.
Nagyszívű, nemes érzésű magyar 

ember dőlt ki az élők sorából, aki 
még nagyon sokat szeretett volna 

tenni a magyar nacionalizmus ér­
dekében s akit ezekben a célkitűzé­
sekben csak a halál tudott meg­
akadályozni.
Dr. Galánffy János mint Debrecen 

város törvényhatósági bizottságá­
nak tagja is rendkívül értékes mun­
kát fejtett ki a város közönségének 
érdekében. Közvetlenül halála előtt 
az volt a kívánsága, hogy temetése 
alkalmával

koszorúk helyett koszorúmeg­
váltás címén az evangélikus 
egyház épülendő temploma cél­
jából támogassák a debreceni 

evangélikus egyházat.
amelynek ő is mindvégig lelkes és 
buzgó híve volt.

Dr Galánffy János temetése szer­
dán, február 23-án déli 12 órakor 
lesz a köztemető díszravatalozójá­
ból.

Dr. Galánffy János halálával 
nagy veszteség érte az evangélikus 
egyházközséget is, melynek régi 
presbitere, hű fia volt. Az egyház­
község templomára kitűzte a gyász­
lobogót. a nagy halott koporsójára 
koszorút küld és a temetésen az 
egyháztanács testületileg vesz részt 
A temetési szertartást Pass László 
esperes végzi, elbúcsúzván az egy­
házközség nevében annak egyik 
legértékesebb, hitbuzgó fiától.

Az egész temetést a Gebauer te­
metkezési vállalat rendezi.

A gyászesetröl a család a követ­
kező jelentést adta ki:

Mélységes fájdalommal, de Isten 
bölcs akaratában megnyugodva tu­
datjuk, hogy szerető édesapánk, 
apósunk, nagyapa, testvérünk, só­
gorunk és rokonunk dr. Galánffy 
János kir. közjegyző, a debreceni 
királyi közjegyzői kamara elnöke, 
m. kir. kormányfőtanácsos, az Or­
szággyűlés felsőházának tagja, Deb­
recen sz. kir. város törvényhatósá­
gának bizottsági tagja f. évi febru­
ár hó 21.-én reggel fél 7 órakor 
vallásos életének 68-ik. szomorú öz­
vegységének 3-ik évében az Ur

Leleplezték Gömbös Gyula 
rohamsisakos szobrát
a debreceni Baross Gábor Körben

Marton Imre, a budapesti kerület elnöke mondotta az. ünnepi beszedet

Az Országos Baross Gábor Kör 
Debreceni Kerülete vasárnap dél­
előtt tartotta évi rendes közgyűlé­
sét. a Vármegyeháza dísztermében. 
A termet a Kör tagjai, valamint az 
érdeklődők zsúfolásig megtöltötték. 
A hatalmas érdeklődés első sorban 
annak a kegyeleti aktusnak szólt, 
hogy a díszközgyűlés keretében lep­
lezték le vitéz jákfai Gömbös Gyula 
Magyarország tragikus hirtelen­
séggel elhunyt miniszterelnökének 
szobrát.

A megjelent előkelőségek közölt 
ott láttuk Lindenberger János apos­
toli kormányzót, vitéz Huszár Emi­
ié tábori esperest, vitéz Lépes 
Győző ezredest, dr. Mitrovic.s Gyula 
egyetemi tanárt és még számos elő­
kelőséget a város vezető egyénisé­
gei közül. Dr. Lengyel Zoltán, a 
Kör elnöke üdvözölte a megjelente­
ket és vitéz Herezeg Zsigmond mi­
niszteri tanácsost, aki a kereskedel­
mi minisztérium, dr. Lábas Bélánét 
aki a Mansz. és dr. Mitrovies Gyu­
lát, aki az egyetem képviseletében

Férfi tavaszi 

öltöny * 
kabát 
szövetet

olcsón vásárolhat

Benyálsnál
szent vacsorájának áhitatos felvé­
tele után követte szeretett hitvesét. 
Drága halottunk földi maradványait 
f. hó 23.-án déli 12 órakor fogjuk a 
Köztemető díszravatalozó terméből 
az ág. ev. egyház szertartása sze­
rint tartandó ima után szeretett fe­
leségének hamvai mellé örök nyu­
galomra helyezni. Debrecen, 1938 
február hó 21.-én. Sokat szenved­
tél, lelked találjon nyugalmat az 
örökkévalóságban! Horváth Bá- 
lintné szül. Galánffy Margit, özv. 
Marschalkó Gusztávné szül. Ga­
lánffy Ágnes, testvérei Havas Éva 
Anna Irén unokája. György felesé­
gével perlaki I’erlaky Klárával, La­
jos feleségével Hoor Tempis Erzsé­
betté, Zsuzsa férjével Havas Vil­
mossal, Ilona férjével vitéz mokcsai 
és haraszti Haraszthy Istvánnal, Já­
nos gyermekei. Valamint a kölesei 
Kölcsey, Horváth, Marschalkó. per­
laki Perlaky, Hoor Tempis, Havas, 
mokcsai és haraszti Haraszthy , szé­
kely! Nyíri családok nevében is. 
Lakás : Vilmos császár-út 06.
■ <=>aapac3ac=>*!<=>aoa<oac2a*

Kedvezményes utazás 
Budapestre 

február 24 —27-ig 
Jegyek és igazolványok a 
M ENETJ EG Y IRODA BAN.

jelent meg a díszközgyűlésen. Majd 
bejelentette, hogy Fáy István fő­
ispán és dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester másirányú elfoglaltsága mi­
att nem tudott megjelenni. Közölte 
még, hogy dr. Rugonfalvi Eiss Ist­
ván betegsége miatt nem jelenhe­
tett meg és így helyette a szobor­
avató beszédet Marton Imre, az Or- 
<zá<ros Ba’’,,« Gábor Kör budapesti

HUNGÁRIA ímsznház

MA is.- 5, 7, 9 órakor
a nagysikerű vígjáték:

MARIKA
Szepes Lía és Jávor Pál

főszereplésével
Híradó! Híradó!
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nagy érdeklődé“

Az új 
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kerületének elnöke fogja elmondani 
Dr. Kádár Zoltán főtitkár évi be- 

számolójában elmondta, hogy a 
Körnek nagy nehézségekkel kellett 
megküzdeni, de így is sikerült al­
kotó munkát, végezni. A Körnek 
ugyanis az a oéjja, hogy rátermett 
ifjúságot, átképezze a szabad pá­
lyákra. Ebben az évben a Nemzeti 
Önállósítást Alapból három debre­
ceni fiatalember kapott hosszúlejá­
ratú segélyt, akik önállósították 
magukat, de több tanfolyamot ren­
deztek. amelynek résztvevői sza­
bad pályán helyezkedtek el. A Kör 
foglalkozik a szociális problémák­
kal is s így több szegénysorsú tag 
részére sikerült felajánlásokból in­
gyen ebédet és vacsorát biztosítani, 
ürömmel állapította meg a főtitkár, 
hogy a Körbe testületileg belépett 
az Iparos Dalárda é® a nagymúltu 
Petőfi Dalkör. Dr. Kádár Zoltán je­
lentése után Melega Ernő pénztá­
ros és Ketnecsey Zoltán ellenőr 
tette meg a jelentést, amelyet a köz­
gyűlés tudomásul vett.

Ezután Hortobágyi Tibor köri 
tag Baross óda című saját költemé­
nyét szavatia el nagy siker mellett, 
majd az új tisztikar megválasztá­
sára került sor. A tisztikart egy­
hangúlag választották meg. Elnök : 
dr. Lengyel Zoltán orvos, alelnök : 
dr. Papp Endre ügyvéd, főtitkár: 
dr. Kádár Zoltán ügyvéd, titkár dr. 
Czir ják László, pénztáros: Melega 
Ernő, Szutor Károly, háznagy : 
Rakó István városi tisztviselő, — 
ügyész : dr. Payer Dezső ügyvéd, 
ellenőr : Börzsönyi István, dr. Ra- 
deczky László, dr. Szálló László és 
Szemes Kálmán. Ezután sor került 
az albizottságok elnökeinek megvá­
lasztására. Az újonnan megválasz­
tott tisztikar : dr. Zajgóváry Ákos, 
az Országos Baross Gábor Kör el­
nökének letette az esküt.

tisztikar megválasztása 
___ __ Lengyel Zoltán elnök 
mondta el székfoglaló beszédét, — 
amelyben hangoztatta, hogy az az 
egyesület, amelynek nem az egyéni 
megsegítése a célja, a nem bír lét­
jogosultsággal. A 18 évvel ezelőtt 
megalakult Baross Gábor Körnek 
az a célja, hogy a tanult magyar if­
júságot átképezze a kereskedelmi, 
ipari és mezőgazdasági pályára.

— Azért harcolunk, hogy ez a 
jobb sorsra érdemes magvar ifjú­
ság ne essen egyik, vagy másik 
szélsőségbe. Kezünk nemcsak könv- 
nveket, töröl, hanem csapásokat is 
mér. Őrködünk, hogy a szellemi 
munkásokat ne uzsorázzák ki. Ne­
künk nincs szükségünk a kétségbe­
esett ifjúságra, amelyet fel lehet 
használni sötét célok végrehajtá­
sára. Nekünk az a magyar ifjúság 
az ideálunk, akik önbizalommal te­
kintenek a jövőbe és családalapítás­
sal erős nemzedék felnevelésére ké­
pesek. Nem kérünk most csak bi­
zalmat és bajtársi szereltet, főleg 
megértést és fegyelmet. Ez a fegye­
lem szükséges ahhoz, hogv alkotni 
is tudjunk. — Lengyel Zoltán dr.

A Mérnök Egvlet debreceni osz’álya felterjeszti 
működését a Tiszántúl egész északi részére

A Magyar Mérnök- és ÉpHésr-Egylel 
debreceni osztálya Simonffy Miklós pos- 
latanácsos elnöklete alatt vasárnap tar­
totta meg rendes évi közgyűlését, ame­
lyen a tagok nagy számban jelentek meg.

Simonffy Miklós elnöki megnyitójában 
bejelentette, bogy a debreceni osztály 30 
éves jubileumi évéhez érkezett és ezért 
elhatározta, hogy az egylet debreceni 
osztályának kimagasló vezéregyéniségei 
arcképét leleplezik. Négy nagy tagjának : 
Acrél Géza városi főmérnöknek, Jármy 
Tamásnak, Uhlarik Bélának s Unghváry 
Györgynek megnagyított fényképét dí­
szes keretben helyezték el és leplezték le.

Des Combes Henrik értékes felszólalá­
sában vázolta azok érdemeit és rámuta­
tott arra, hogy kiváló tudásukkal és kép-
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székfoglaló beszedőt, nagy tapssal 
fogadták a megjelentek.

A székfoglaló beszéd befejezése 
utón Marton Imre a Baross Gábor 
Kör budapesti kerületének elnöke 
emelkedett szólásra, aki megható 
beszéd keretében leplezte le néhai 
vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök 
szobrát.

— Az az emberi élet, amelyet 
vitéz jákfai Gömbös Gyula a mi ré­
szünkre reprezentált szinte ritka­
ság a maga nemében. Gömbös 
Gyula meglátta, hogy a Duna me- 
déncében csak az a nemzet érvé­
nyesülhet, amely gazdaságilag a 
legjobban meg van alapozva. Nem 
volt neki élettipnsa az a hivatalnok, 
aki az élet adminisztrációját végzi.

Az ö emberei a dolgozó embe­
rek voltak. Azok az emberek, 
akik munkájukkal az életet for­

málják.
Az Országos Baross Gábor Kör ve­
zérének vallja Gömbös Gyulát, aki 
ott állott a Kör élén.

Ma már Budapest gazdasági éle­
tében 500 egyetemet végzett és éret- 
ségizett magyar ifjú dolgozik. Az a 
célunk, hogy

az. országban a gazdasági élet 
súlyát a magyar nemzet kezébe 

tegyük le.
Nekünk nem életideálunk a hivatal­
nok, nekünk arra az ifjúságra van 
szükségünk, aki munkájával for­
málja az életet. A nemzet a jövőjét 
nem a hivatalnokok adják meg. A 
politikai élet irányát is a gazdasági 
élet szabja meg. Erre a munkára 
szakkénzett embereket kell állíta­
nunk. Ezt a programot az a Göm­
bös Gvula állította elénk, akine* 
szobra itt áll előttünk egy roham- 
=isakos katona alakjában. Gömbös 
Gyula volt az, aki a magyar ifjú­
ságot át akarta szervezni a nagy ma­
gyar cél megvalósítása érdekében. 
Á magyar ifjúság egyedül hívatott 
ezeknek a gazdasági gócoknak el­
foglalására. Uj honfoglalás lesz ez. 
A magyar ifjúságnak nemcsak erő­
vel és akarattól, de tudással is kell 
rendelkeznie, hogy át lépienek az 
életbe tolles vértezetben. Ezt mi a 
Gömbös Gyula szellemében akarjuk 
végrehajtani. Jöjjenek segítségünk­
re. hogy a fiatalság tántoríthatatlan 
hittel menien a küzdelembe.

A beszéd elhangzása után a lepel 
lehullott a szoborról, amely vitéz 
iákfai Gömbös Gyula miniszterel­
nököt ábrázolta rohamsisakos ka­
tona alakjában. A megjelentek meg- 
"letődva nézték az elhunyt magyar 
államférfi markáns alakiát, majd 
lelkes éljenzéssel éltették Marton 
Imrét.

A szoborlelenlezés után a buda 
nesti és vidéki kerületek képviselői 
üdvözölték a debreceni kerületet 
majd Tasnády Tustor Jolán~“zavaló 
művésznő szavalt Király 
Wapnerné, Szűcs Adél t 
Sándor verseíb'1 
mejlett. A díszközgyűlés a Szóza*

zetlségükkel sokat dolgoztak a mérnök­
társadalom érdekeiért.

Majd egyhangú lelkesedéssel örökös 
tiszteletbeli elnökké választották meg 
Korbély József kormányfőtanácsost, az 
árvízszabályozó társaság igazgatóját.

Mihalik Ferenc igazgató-főmérnök rö­
vid beszédet mondott, melyben Korbély 
József kitűnő képességeit méltatta.

Elhatározta a közgyűlés, hogy tiszte 
lelbeli elnökké választja meg Koren Emil 
MÁV üzletvezetőt, Tichy Antalt, a HÉV 
igazgatóját, Králl János erdőigazgatót és 
Kovássy Kálmán nyug, erdőigazgatót. — 
megnyilvánult szeretetet és bizalmat 
Tichy Antal kormányfőtanácsos köszönte 
meg a közgyűlésnek és kifejtette, hogy a 
mérnök nemcsak e rajzasztalnál legyen 

pályájának mívclöje, hanem foglalja 
helyét a társadalomban is. Büszke a 
mesterségére, amely ma már tudomány 
s nem mesterség, ahogy nzt állítják.

Ezután megejtették a tiszlújítást. Egy 
hangúlag a következők kerültek a deb­
receni osztály élére: alelnök Povázsay 
Pál, pénztáros vitéz Szabó Gábor, jegyző 
■lost Ferenc -, választmányi tagok: Bartha 
István, Mihalik Ferenc, Pénzes Géza, 
Itadó Gábor, Sasa Gábor, Wohlrah Géza 
Számvizsgáló bizottság : Molnár Endre, 
Nagy Sándor, Sehadek János. Központ: 
választmányi tag Des Combes Henrik.

A közgyűlés a titkári jelentésen, zár 
számadáson, költségelőirányzaton, vala­
mint a részleges tisztújításon kívül a vi- 
dókén lakó mérnökök szempontjából 
igen fontos ügyrendmódosítást is foga­
dott el. A Mérnök-Egylet debreceni ősz- 
tálya abból a célból, hogy a Tiszántúl 
lakó mérnököket egy táborba tömörítse 
éa a törvényhatóságok székhelyein olyan 
műszaki tanácsadó testületet hozzon lét­
re, amelyek úgy a törvényhatóságok mű-

Horthy Miklós kormányzó 
lengyelországi vadászzsákmányából 

egy hiuzt adományozott 
a debreceni református gimnáziumnak

Mint ismeretes, Horthy Miklós 
kormányzó a közelmúltban elláto­
gatott Lengyelországba és ott nagy­
szabású vadászaton vett részt. ■ 
A lengyelországi vadászat nagysze­
rűen sikerült, amelyen a Kormány­
zó több vadat ejtett.

Pénteken a kormányzói kabinet­
iroda levélben 
ceni

Pongor Lászlóval és Bodó Imrével 
he'yszini szemlét tartottak 
a Szarvas csárda előtt

A debreceni rendőrség kihallgatta Pongor László menyasszonyát

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy Hajtó Antal rendőctöczs- 
őrmester merénylőjét szombaton 
Garbolc községben a csendőrök el­
fogták és Debrecenbe a rendőr­
ségre szállították, majd az este tíz­
órás vonattal elvitték Budapestre, 
ahol tettestársával, Bodó Imrével 
szembesítették. Pongor T.oszlóval 
egyldőben Debrecenbe hozták Gar­
bóiéról Csobán Kláriit is, akit 
menyasszonyának nevezett a betörő.

Csobán Mária kihallgatása során 
elmondta a rendőrségen, hogy Pon­
gor Lászlóval három évvel ezelőtt 
ismerkedett meg Budapesten. — 
A fiatalembert szerette. Közben ő 
hazautazott és hosszú ideig nem ta­
lálkoztak. Két héttel ezelőtt távira­
tot kapott Debrecenből, amüvoen 
Pongor azt közölte vele, hogy fel­
keresi. Neki semmi kifogása nem 
volt ellene és Pongor valóban meg 
is érkezett. fiatalember állandóan 
idegesen viselkedett és az újságo­
kat olvasta. Amikor megkérdezték 
tőle, hogy miért olyan ideges, min­
dig kitérő választ adott. Pongor a 
debreceni rendőrségen beismerte, 
hogy attól félt, hogy Hajtó meghal 
és akkor őt felakasztják.

Csobán Mária egyébként még azt 
is elmondta, hogy Pongor vett neki 
egy rádiót és egy aranyláncot, de 
ő nem tudott arról, hogy betörésből 
él és Hajtó Antal ellen merényletet 
követett el. Csobán Máriával kap­
csolatban semmi gyanú nem merült 
fel és így elengedték a rendőrség­
ről.

A rendőrség kihallgatta Pongor 
László Debrecenben élő édesapját 

ködését műszaki tanácsokkal segítheti:., 
mind pedig az illető vármegye területén 
lakó mérnökök érdekeit megvédhessek. - 
megyei csoportokat alakít Bihar, Hajdú. 
Szabolcs és Szaturár vármegyékben \ 
megyei csoportok megválasztandó elnr* 
kei és jegyzői tagjai lesznek a debreceni 
mérnökegyleti osztály választmányának, 
azonkívül a debreceni osztály harmadik 
alelnőköt is fog választani a nem Debre­
cenben lakó tagtársak sorából.

A közgyűlés által elfogadott ügyrend­
módosítás folyománya a szabolcsi hét 
alkalmával Nyíregyházán tartott mer- 
nökérlekezletnek, amelyen a Tiszántúli 
Mérünk Egylet osztály felállítását ki- 
monV'ták és a mozgalom irányításával 
a debreceni osztály elnökségét megbíz­
ták. A mozgalom Nyíregyházán és Bihar 
vármegyében már szép eredménnyel fo­
lyik, úgyhogy a bihar- és szabolcsmegyel 
mérnök csoportok megalakulása már 
biztosítva van. Szatmár vármegyében a 
taggyüjtésl mozgalom még csak most in­
dult meg.

Nagy Jenő tanárt, hogy a Kor­
mányzó az intézet iránti hálából és 
szerétéiből egy kitömött, hiúzt ado­
mányoz a gimnázium állatgyüjte- 
ménvének kiegészítésére.

A kitömött hlúz megérkezését a 
napokban várják Debrecenben. -- 
A ritka példánnyal ismét gyarapo­
dik a debreceni református gimná­
zium gazdag állat,gyűjteménye.

is, aki elmondta, hogy fia itt nevel­
kedett Debrecenben és 10 évvel ez­
előtt labdaszedö gyerek volt a 
DEAC-pályán. Később kitanulta a 
villanyszerelést és felkerült a fővá­
rosba. ö nem tudott arról, hogy fia 
a bűn lejtőjére került.
február 6-án volt itthon. Abban az 
időben sokat írtak a 
Szarvas-csárda előtt történt 
rényletről. ö is beszélgetett fi. _ 
erről a dologról, de fia egyhangúan 
kijelentette, hogy legalább most 
kap egy csomó pénzt. Innen azzal 
ment el Garbóiéra, hogy ott mun­
kát vállal.

Hétfőn délelőtt a budapesti főka­
pitányság detektívjei Pongor Lász­
lót és Bodó Imrét helyszíni szem­
lére vitték, ahol lejritszattrik az 
egész merényletet a két gonosztevő­
vel. Bodó Imre itt visszavonta előbb 
tett beismerő vallomását és oda mó­
dosította, hogy Hajtó Antalt Pongor 
László lőtte le. Ugyanis a dolog 
úgv történt, hogy ő a ..ííangva 
szövetkezet ajtaját feszegette. Pon­
gor pedig töltött revolverrel figyelt. 
Közben az Üllői-út felől közeledett 
Hajtó Antal s erre Pongor két lö­
vést adott le reá és elmenekültek. 
Pongor László a helyszínen is beis­
merte, hogv ő adta le a két lövést 
Haitó Antalra. A budapesti rend­
őrség a helyszíni szemlével n nyo­
mozást befelezte s Pongor László' 
és Bodó Imrét ma délelőtt valószí­
nűleg átadják az ügyészségnek.



1938 február 22, kedd DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLD 5

Bensőséges keretek között ünnepelte meg 
a debreceni vasutas MANSz. 

fennállásának tizenötödik évfordulóját
Fáy Istvánná, a főispán felesége osztotta ki a vasutas MANSz. legrégibb tagjainak a köz­
pont elismerő oklevelét — Vitéz Geguss István egyeki főjegyző nagy ünnepi beszéde a 
magyar asszonyok hivatásáról és kötelességéről — Lélekemelő ünnepély az „Egyetértés** 

vagongyári dísztermében 
műhelyi, vágóiig,vári MANSz irá­
nyítóját és mint magyar asszonyok, 
kezet nyújtottak egymásnak, di­
csérő és elismerő oklevelet nyújtott.

Lélekemelő, bensőséges ünnepség 
színhelye volt vasárnap este a deb­
receni máv. vagongyár díszterme, 
ahol parádés, nívós műsor kereté­
ben ünnepelte a vasutas MANSz- 
csoport fennállásának tizenötödik 
évfordulóját. Tizenhatodik évébe 
fordult ezzel az ünnepséggel a 
vasutas MANSz, amely ez idő alatt 
olyan hatalmas arányú nemzet- 
építő, hazafias munkát fejtett ki 
Kárpáthy Józsefné elnök vezetése 
mellett, amely minden tekintetben 
a legnagyobb elismerésre méltó. 
A budapesti központ és a MANSz 
debreceni elnöksége ezt a munkát 
honorálta akkor, amikor Kárnáthy 
Józsefné elnöknő áldásos működé­
sének legteljesebb elismerése mel­
lett miundazoknak a hölgyeknek, 
akik tizenöt évvel ezelőtt, a legne­
hezebb időkben átvették a MÄV-

Fáy Istvánné átadja az elismerő okleveleket
A MÁV „Egyetértés“ zsúfolásig 

telt és szépen feldíszített nagyter­
mében este hét órakor vette kezde­
tét az ünnepély, amelyet a MÄV- 
mühelyi elemi iskola leány- és fiú­
növendékeiből alakult élőkép-cso­
portja nyitott meg nagy és benső­
séges siker mellett. A hazafias tár­
gyú élőkép után Kárpáthy Józsefné 
eínöknő meleg hangon üdvözölte a 
megjelent előkelőségeket és a ven­
dégsereget, majd Fáy Istvánné szív­
ből jövő, keresetlen szavak kísére­
tében adta át a kitüntetett vagon­
gyári MANSz-tagoknak. illetőleg 
vezetőknek a központ elismerő ok­
levelét.

— A legnagyobb örömmel vállal­
tam el azt a megbízatást — mon­
datta a főispán felesége . hogy 
én adjam át önöknek a MANSz 
központjának elismerő okleveleit. 
Kérem önöket, magyar asszonyo­
kat, akik eddig is, tizenöt éven át a 
legnagyobb agilitással szolgálták a 
hazafias célokat, legyenek továbbra 
is erős magyar asszonyok, mert 
csak így lehet fiainkat is erős ma­
gyarokká nevelni. Ez a magyar 
asszonyok kötelessége.

Ezután átnyújtotta az elismerő 
okleveleket a kitüntetett hölgyek­
nek. Elismerő oklevelet kaptak 
mindazok a hölgyek, akik tizenöt 
évvel ezelőtt megkezdték a nemzet­
építő munkát a debreceni vagon­
gyárban, akik összehozták a ma­
gyar asszonyokat, ápolták a nem­
zeti szellemet s akik ma is minden 
erejükkel a nemzeti gondolat szol­
gálatában állanak. Kitüntetésben 
részesültek :

Szegedv Gvuláné, Kézdy perenc- 
né, Katona Gáhorné. Bihary Bélá- 
né, Tokay János pénztáros, Mo- 
hácsy Józsefné, Jármay Józsefne, 
Perémy Béláné, Chorusz Károlyné, 
Pócsy Sándorné, Dobesch György- 
né, László Antalné, Fóthy Józsefne, 
Csuhay Imréné. Szabó Paine, Szik­
láé Édéne, Lévay Zsigmondné.

Vitéz Geguss István főjegyző beszéde a magyar 
női mozgalom öntudatra ébredéséről

A fogadalomtétel után vitéz Ge­
guss István egyek! főjegyző, a vi­
déki MANSz-csoportok egyik agilis 
és kiváló vezetője tartotta meg nagy 
érdeklődéssel kísért ünnepi besze­
dőt.

— Amikor a mai fennkölt ünne­
pen, — mondotta — szerény szava­
immal áldozni óhajtok a magyar női 

A vasárnapi ünnepség tulajdon­
képpen ezeknek az okleveleknek 
ünnepélyes átadására volt szentelve. 
Az ünnepélyen, amikor is a vagon­
gyár hatalmas dísztermét zsúfolá­
sig megtöltötte a közönség, megje­
lent a budapesti központ és a deb­
receni MANSz elnöksége képvisele­
tében Fáy István főispán felesége, 
valamint dr. Kölcsey Sándorné és 
özv. Olllnger Béláné elnöknők. Ott 
volt Kamarás Gyula műhelyfőnök, 
a VOGE részéről Benedek Sándor 
MÁV tanácsos,míg a hajdúmegyei, 
közelebbről a MANSz egyeki cso­
portjának képviseletében vitéz Ge­
guss István főjegyző jelent meg.

özvegy Dobrossy Lajosné, Nagy 
Kálmánná, Kalocsay Istvánná és 
özvegy Fábry Gvuláné.

A kitüntetettekhez ezután özvegy 
Ollinger Béláné, a debreceni 
MANSz egyik vezetője mondott 
gyönyörű, magasszárnyalású beszé­
det. Ebben vázolta azokat a viszo­
nyokat, amelyek között tizenöt év­
vel ezelőtti megalakult a MÁV 
MANSz-csoport. Annakidején Ka- 
bay Györgynével, az akkori va­
gongyári főnök feleségével hóban, 
sárban, zimankós Időben járták a 
vagongyári asszonyokat azért, hogy 
kezet nyújtsanak egymásnak a ma- 
gyara sszonvok. Kérte a kitüntetet­
teket, hogy' az elismerő oklevelet 
ne dísznek tekintsék, hanem a vég­
zett magyar munka elismerését lás­
sák benne.

— Asszonyok, fogjuk meg to­
vábbra is egymás kezét 1

Ezután a kitüntetettek nevében 
Szegedy Gyuláné rövid, meghatott 
beszéd kíséretében köszönte meg a 
MANSz központnak az elismerő 
okleveleket és hitet tett amellett, 
hogy a debreceni vagongyár ma­
gyar asszonyok. Kérte a kitüntetet- 
bittel, szorgalommal és kitartással 
fognak dolgozni a magyar nemzet 
és a jobb jövendő érdekében.

Ezután a vagongyári MANSz 
ifjúsági, leány- és fiú-csoportjának 
fogadalomtétele következett. Egy 
évvel ezelőtt Geguss László MANSz 
titkár és segítőtársainak, Baranyai 
Gézának, Antal Elemérnek. Zádor 
Gyulának a kezdeményezésére ala­
kították meg az országban a leg­
első MANSz ifjúsági leány- és fiú­
csoportot., amely megalakulása óta, 
alig egy esztendő alatt is hatalmas 
nemzetópílő munkát fejtett ki. 
Ennek az ifjúsági csoportnak a tag­
jai tették le vasárnap este ünnepé­
lyes keretek között a fogadalmat 
Fáy Istvánné és dr. Kölcsey Sán­
dorné előtt.

eszménykép nagyságának, úgy ér­
zem legelsősorban egy ravatalt kell 
lelki szemeim elé idézni, egy ko­
porsót, melyet halotti sápadt gyer­
tyaláng, zizegő virágkoszorúk, a 
megrendülés és az elmélyülés néma 
fájdalom vont glóriái» és avatott 
nemzeti ravatallá, mert c koporsó­
ban tért örök pihenőre Tormay Ce­

cil, az a nagy magyar női szív, — 
melyben a Mansz. eszméje megszü­
letett « mely szív evangéliumi és 
történelmi küldetés erejével emelte 
a magyar nőt arra a történelmi pi- 
edesztálra, ahol az eszme, a nagy 
nemzeti szerencsétlenségünk leg­
drámaibb korszakában a magyar női 
léleknek olv örök tartalmat ád.

— Bármily új eszméért is küzd 
a mai társadalom és tör új utakat a 
női psziché, kedélye, érzésvilága, 
jelleme a családba vonzza öt, mert 
a férfi, bárhová veti is a sorsa, va­
lahol rátalál hivatására, de a nő éle­
tének kitöltő világa, erejének lelki, 
szépségének, nagyságának termő­
földje, hatalmának és sikereinek, 
becsülésének és boldogságának fő­
forrása : a család.

— A hitiében, erkölcsében, vé­
rében megrontott emberiségnek 
újjászületésre van szüksége. Ennek 
az erkölcsi újjászületésnek záloga a 
nő, mert ö az erkölcsi életnek őr­
zője, a jövő társadalom megváltó 
munkája tehát a nőre vár, ki az ön­
feláldozó hűséggé magasztosult 
szeretetével fogja kézen az emberi­
séget és vezeti vissza a rendbe, tör­
vénybe. a templomba, — az Isten 
színe elé ! A magyar asszonyok 
nemzeti szövetsége e célt tűzte ki 
és írta zászlójára, e lelkiség érvé­
nyesítéséért kell küzdenünk. Ezt a 
szellemet várjuk a magvar nők eme 
mozgalmától, a nők politikai, társa­
dalmi és szociális működésében.

— A nemzet gránítpillére a csa­
lád, a puha fészek, a meleg otthon, 
a békesség, az erények, az áldások 
és a meghitt szeretet otthona, mely 
fölött örök napként ragyog Krisztus 
orcája.

A modern élet éppen a családi 
élet szentélyének oszlopát rázza 
meg. s Magyar Anyák, ha nem vi­
gyáztok, dörögve omlik össze az a 
sziklavár, melyet a Nagyasszonyok 
e nemzet ezredéves életén át épí­
tettek és hordtak össze a családi 
élet zavartalan csendjében a sze­
retet tégláiból.

— T>e Magyar Anyák ! Minél 
rettentőbben nyilatkozik meg a va­
lóságos élet, minél borzalmasabb 
színben mutatja meg a vallástalan- 
ság az ember igazi mivoltát, annál 
beszédesebb a néma kereszt, annál 
mélyebben markol a meggyőzött 
emberi szívbe.

— Ma elfogult lélekkel állok e 
helyen, mert szerény szavaimmal 
nem Is tudom tolmácsolni azt a me­
leg üdvözletét, testvéri szeretetet, 
mely a kanyargó Tisza ősi partjá­
nak bngárhntni. nádfedeles kis há­
zikóiból száll Fáy Istvánné Öméltó­
ságához, a kit (intettekhez, az ün­
neplő közönséghez, azokból az egy­
szerű magyar anyai szívekből, akik 
a fehérre meszelt, szobácska Mária 
képei előtt még tudnak az esti ha­

A Varga-utcán kiraboltak 
egy eszméletlen embert

Bányai Károly lakatosmester, 
Teleki-utca 28. szám alatti lakos 
vasárnap este a Tímár- és Varga­
utca sarkán szívbaj következtében 
összeesett. A szerencsétlen ember 
amikor magáhoztért, megdöbbenve 
látta, hogy lelkiismeretlen tettes 
ellopta aranyóráját a lánccal és egy 

rangszóra e hazáért imádkozni.
— S amikor a mi falusi egyszerű­

ségünkben reménykedő lélekkel 
csüggünk Méltóságtok működésén, 
mozgasson meg minden magyar 
szívet s a nádudvari koporsó em­
léke előtt áhítatos lélekkel boruljon 
le minden magyar, mert az az esz­
me, a gondolat, mely abban a szív­
ben fakadt, virágokat nyitott s va­
sárnapi lélekbe öltöztette, magas er­
kölcsi öntudatra ébresztette

a magyar női mozgalmat s a 
Magyar Asszonyok ma már 
nem csak a szalónokban, ha­
nem a bogárhátú házikók szo- 
bácskáiban is tudnak már 

ünnepelni.

A megvendégelő*
Az ünnepi beszédet a jelenlévő 

nagyszámú közönség szűnni nem 
akaró lelkesedéssel és tapsviharral 
fogadta. Utána Ménes Évike hat­
éves kisleány szavalta el a „Tátra 
keresztje.“ című hazafias verset 
igen nagy sikerrel. Jouncz Ernő a 
„Kenyérdal“ című verset adta elő 
művészi készséggel. Vitányi László 
magyar nótákat énekelt a közönség 
legteljesebb elismerése mellett. Ez­
után egy régi magyar szokást ele­
venítettek fel, az úgynevezett mog- 
vendégelést. Kisleányok egy-egv 
pohárral a kezükben énekszó mel­
lett kínálták meg az ünnepélyen 
megjelent előkelőségeket borral.

Magyar táncbemutató
Szünet következett ezután, majd 

a MÁV-műhelvi iskola énekkara 
özvegy Guthy Istvánné tanítónő ve­
zényletével gyönyörű magyar dolo- 
kat énekelt. Ezt magyar táncbemu­
tató követte, amelyet az ifjúsági 
csoportból hat pár adott elő frene­
tikus sikerrel. A párok a követke­
zők voltak : Horváth Cla—Bara­
nyai Géza, Pataky Mancikae-Zádor 
Jenő, Vancsik Katóka—Tóin Zol­
tán, Tóth Bözsike—Kosik Zoltán, 
Reiter Irénke—Korbély Lajos, 
Gyarmathy Erzsiké—Jouncz Ernő. 
A táncokat Kaszás Sándor artista 
tanította be s ugyanő táncolta a be­
mutató keretében a magyar szólót 
is kivételes siker mellett. Az elő­
adás után szintén ezek a párok nyi­
tották meg az általános táncot.

A tánc után Kalocsay Rózsika 
nagy zenei készséggel hegedült, 
majd Kiss Magda és Zenijén Ica 
páros tánca keltett nagy sikert. 
Nagyon szép volt Lévay Zsigmond 
és Frigyes László klasszikus fu­
vola-duója. A műsort ezzel a szám­
mal be is fejezték, majd kezdetét 
vette a tánc.

A kitünően sikerült jubileumi 
ünnepély közönsége a hajnali órá­
kig maradt együtt a legjobb han­
gulatban. Ki kell még emelnünk, 
hogy az ünnepély megrendezéséért, 
amely minden tekintetben a legjob­
ban sikerült, elsősorban illeti meg 
az elismerés a vagongyári MANSz 
közszeretetben álló népszerű elnök­
nőjét, az agilis és kedves Kárpáthy 
Józsefnél, aki mindent elkövetett, 
hogy a közönség a legjobban érezze 
magát. Fáradozása nem is volt 
hiábavaló. Megmutatta, hogy a ma­
gyar asszonyok nemcsak dolgozni 
tudnak, de ünnepelni is.

kézitáskát, amelyben másfél kiló 
libahús volt.

Bányai Károly felment a rendőr­
ség központi ügyeletére, ahol isme­
retien tettes ellen megtette a felje­
lentést. A rendőrség megindította a 
nyomozást a lelkiismeretlen tolvaj 
ellen.
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Nagy vesztesége van Debrecen város 
hivatásos tűzoltóságának, ez a veszteség 
azonban súlyosan érinti Debrecen varos 
társadalmát is és az ország összes tűz­
oltóságait, valamint mentő-intézményeit. 
Dr. Dere kassy István, a tűzoltóság 
súgnak 1895 október 9-től 1935 december 
31-ig volt orvosa, február 21-én reggel 
háromnegyed 6 órakor, a halotti szent, 
ségek felvétele után elköltözött az élők 
sorából.

Közéleti munkássága bár Ismert, azért 
arra e szomorú eset alkalmával mégis 
k| kell térnünk.

Dr. Derekassy István Budapesten szü­
letett 1866 május 9. napján, érettségit a 
debreceni református főgimnáziumban 
tett 1884-ben. Az érettségi letétele után 
a budapesti orvoskar! egyetemre iratko­
zott be és amikor a Budapesti önkéntes 
Mentőegyesület 1887-ben megalakult, az 
elsők között volt, akik önzetlen szolgá­
latukat a köz érdekében felajánlották és 
ezt a szolgálatot 51 esztendeig teljesí­
tette ,mert hiszen amikor nyugalomba 
vonult, akkor sem múlt el egyetlen egy 
nap sem, hogy fel ne kereste volna a 
fii zol tőlak lányát és ott tanácsaival ne 
segített volna minden egyes alkalommal, 
sőt ha a laktanyában való tartózkodási 
ideje alatt baleset történt, oda minden 
esetben kivonult és segített szenvedő 
embertársain.

Áflagfeleit! munkássága már a buda­
pesti mentői szolgálat alatt kitűnt, 
amennyiben az 1888—1889. és *890. évek, 
ben a testület jutalomban ré zesítette és 
1891-ben pedig az ezüst érdemrenddel 
tüntette ki.

Orvos! diplomájának megszerzése után 
Debrecenben telepedett le és 1895 ok tó 
her Ö9. óta teljesítette évtizedeken ke 
resztül minden díjazás nélkül önzetlen 
tűzoltói és mentői szolgálatát. Debrecen 
ben való letelepedése után azonnal ki­
képezte az első segélynyújtásra a tűz­
oltóság tagjait és megindította a munkát 
a Men főegyesület megalapítására 1898 
han a város őt küldötte kf a budapesti 
mentői értekezletre, utána újabb men­
tői tanfolyamokat tartott, buzgó és ki 
tartó fáradozásának, ügyszeretetének 
eredménye volt aztán az, hogy gátló kö­
rülmények ellenére is megalakulhatott 
a Debreceni Mentőegyesület és 1906 
szeptember hő 1. napján megkezdhette 
működését

Az ő érdeme volt tehát az egyesület 
megalakulása, de az ő érdeme volt az 
is. hogy a hivatásos és önkéntes tűz­
oltók és mentők kifogástalanul teljest- 
tették minden körülmények között szol­
gálatukat.

A debreceni mentők munkájáról a 
szakemberek, orvosok és a nagyközön­
ség is mindig a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott.

Szervezőképességét és r vezetése alatt 
állott testület munkásságát hűen jel. 
lemzl az, hogy a mentők 1906 szeptem­
ber 1. napjától 1935 december 31. nap­
jáig 12ŰJ553 esetben teljesítettek első­
segélynyújtást, illetve végeztek beteg 
szállítást.

Különösen figyelemreméltó a mentők 
munkássága a világháború alatt, amikor 
37.764 sebesült és beteg katonát szállí­
tottak. A háhoníalatti nehéz időkben 
úgyszólván pihenés nélkül vett részt 
személyesen a mentői szolgálatban és c 
mellett mint kórházparancsnok is ki­
fogástalanul ellátta tisztét. Kizárólag az. 
ő személyes közreműködésének és példa­
adásának köszönhető, hogy a mentők a 
háború alatt clszaporodott emberfeletti 
munkájuknak kifogástalanul eleget tud­
lak tenni, együtt dologozotf velük, el­
lenőrizte a szállításokat, kötözte a sebe 
sülteket, oktatta, buzdította a mentő 
legénységet.

Amikor a szigorló orvosok Is belekap 
csolódtak a mentőszolgálatba, ő oktatta 
és vezette éveken keresztül őket.

A külföldi mentői mozgalmakban Is 

állandóan résztvett, megjelent saját költ­
ségén a külföldi mentőügyi kongresszu­
sokon és olt is általános tiszteletet, meg- 
bcsülést vívott ki magának.

Városunknak köztiszteletben álló és 
mindenki álfal becsült, népszerű polgára 
volt, közismert szerénységével elismerést 
és jutalmat soha nem várt és nem kért, 
tetteit mindig humánná gondolkodása és 
haazflas érzése Irányította a köz érdeké­
ben kifejtett munkásságára.

Az elmúlt év folyamán résztvett a Bu­
dapesti önkéntes Mentőegyesület 50 éves 
jubileumán és ott az első díszőrségnek 
volt a tagja, de mindaddig, amíg tény, 
leges szolgálatot teljesített, résztvett a 
főváros és a vidék minden tűzoltói meg­
mozdulásában és a leikéből kiáradó sze- 
rctetet, bajtársi érzést sohasem fogják 
azok elfelejteni, akik vele érintkeztek.

Egyldőben élénken résztvett, mint tör 
vényhatósági bizottsági tag, Debrecen 
város közéletében Is, ettől azonban visz- 
szavonult, hogy kizárólag mentői mun­
kásságának fűd jón élni.

Orvosa volt a piarista főgimnázium­
nak, az ott tartott érdekes egészségtani 
óráit diákjai mindig emlegetni fogják. 
Évtizedeken át volt a MÁV-nak orvosi 
tanácsadója és n Helyi Érdekű Vasúink­
nak orvosa. Élénk részt vett a debreceni 
Kollégiumi Diákszövetség és a Piarista 
Diákszövetség munkájában, azok össze- 
Jöveteleiről csak néha-néha maradt el, 
akkor Is múló betegsége miatt, de részt 
vett a nyugalmazott állam! tisztviselők 
összejövetelein is.

Csávas Sándor böjti református 
lelkész ünnepélyes beiktatása

A böjti református egyház . a- 
sérnap délelőtt iktatta be új lelki­
pásztorát, Csávás Sándor eddigi 
törökszentmiklósi segédlelkészf, a 
Debreczeni Újság—Hajduföld több 
éven át volt munkatársát az egvház 
lelkészi tisztébe. Tíz palástos lelkész 
kíséretében vonult be a templomba 
az új lelkipásztor, akit délelőtt tíz 
órakor ünnepélyes istentisztelet ke­
retében emelkedett szellemű beszéd 
kíséretében iktatott be Székelyhidy 
Béla csonka bihar-érmelléki esne- 
res, majd utána Csávás Sándor lel­
kész mondott beköszöntő beszédet, 
amelyben hangot adotl a legmele­
gebb. szolgála’rakész érzelmeinek 
és elkötelező ígéretet tett. hogv 
mindenkor Istennek tetőző munkát 
végez új elhivatása terén.

Az istentisztelet után a község­
háza nagytermében ünnepélyes 
presbiteri ülés volt, ahol Hegedős 
Kábnán nagykereki, eddigi beszol­
gáló lelkész adta át az egyház hiva­
talos jelvényeit, az egyházi pecsétet 
és n templom kulcsát az új lelki­
pásztornak. Majd egymásután üd­

Nagy sikerrel mutatták be
a Hungária mozgóban a Külkereskedelmi

Hivatal propaganda filmjét
A magyar királyi Külkereskedelmi Ili 

vatal és a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka 
mara együttes rendezésében nagyszerű 
magyar kultúrfilmeket mulatott be va­
sárnap délelőtt a Hungária mozgó. A né­
zőteret zsúfolásig megtöltötte az előkelő 
közönség, melynek soraiban ott volt Fáy 
István főrpán, dr. Oláh Lajos tábla 
elnök, Rásó István alispán, vitéz Heré­
nyi István ny. tábornok, székkapitány 
vitéz Czeglédy Béla a Mezőgazdasági 
Kamara igazgatója, Witz Gyula a Kői 
kereskedelmi Hivatal főfelügyelője. Csip 
pik Gyula gazdasági tanácsos, körzeti 
főfelügyelő, Ludány Miklós kamarai fo­
galmazó stb. A tiszántúli mezőgazdasági 
elet vezetőegyéniségei is képviseltették 
magukat. A gazdalársadaloin érdeklő­

A köz érdekében kifejlett hervadhatat­
lan munkásságát a Kormányzó úr is 
méltányolta, amikor részére a Magyar 
Érdemrend Tiszti keresztjét adományoz- 
ta. A Magyar Országos Tűzoltó Szövet­
ségnek eddig egyedüli magyar dfeztagja 
volt, a szövetség ezt a kitüntetést más­
nak még nem adományozta. Tiszteletbeli 
tagja volt a Hajdú vármegyei Tűzoltó 
Szövetségnek Is. A háború alatti szolgá­
lataiért megkapta a koronás arany ér­
demkeresztet a vltézségi érem szallagján, 
a Vörös Kereszt Hidlékífménycs kereszt­
jét, a porosz Vörllh Kereszt háborús em- 
lékérmét, megkapta a Magyar Országos 
Tűzoltó Szövetség XL. éves szolgálati ér 
mét és a Ferenc József által alapított 
tűzoltói királyi díszérmet.

Debrecen sz. kir. városa fe méltá­
nyolta azt az érdemét, hogy az ő közre- 
működése és munkássága nélkül nem 
alakult volna meg a mentőegyesület és 
nem tudott volna felmutatni évtizedes 
kifogástalan munkásságot. Megbecsülhe­
tetlen, önzetlenül a köz érdekében kifej­
tett munkásságának elismeréséül dr. 
Kölcsey Sándor polgármester díszsír­
helyet jelölt k! részére a Köztemetőben.

Munkássága méltó volt Debrecen ki­
magasló, nagy polgárainak soha el nem 
felejthető munkásságához és nevét u 
hálás utókor Is örökké emlegetni fogja.

Temetése február 23-án délután 4 óra­
kor lesz a Köztemető dfszravatalozójá- 
hól a róm. kath. egyház szertartása are- 
cint A temetést Gebauer temetkezési vál. 
lalata rendezi.

vözölte Csávás lelkipásztort Laka­
tos Lajos presbiter. Székelyhídi’ 
Béla esne.res nz egyházmegye nevé­
ben, Pásztor Lajos bíró a községi 
elöljáróság képviseletében. Békés 
Márton a törökszentmiklósi egyház 
főgondnoka és végezetül Bán Ist­
ván eddigi böjti, jelenleg kunhe­
gyes! lelkész. Majd felolvasták az 
üdvözlő leveleket és táviratokat, 
köztük Mai'.láry Károly püsnök, dr. 
Nadányi .János alisnán. egyházme­
gyei gondnok üdvözlő leveleit. 
A köszöntő beszédekre az új lelkész 
eprenként válaszolt.

Délben egy órakor közel száz­
terítékes bankettet rendezett az 
egyház az új lelkipásztor beiktatá­
sának emlékére, ahol több mint 
tíz pohárköszöntő hangzott el rész­
ben az új lelkipásztor, részben más 
lolenlévők egészségére. A beszé­
dekre Csávás Sándor lelkész vála­
szolt, majd bárom órakor a jelen­
voltak istentiszteletre vonultak a 
templomba, ahol Kotormán István 
debreceni sogédlelkész hirdette az 
Igét.

dése érthető volt, hiszen a kultúrfilmek, 
n magyar állattenyésztés különböző 
ágait elevenítették meg, mindenkor 
hangsúlyozva, hogy az egyes termelési 
ágakban mutatkozó felesleget hogyan 
értékesíti a Külkereskedelmi Hivatal. Az 
előadás megkezdése előtt a Külker. Hív. 
képviselője lépett az emelvényre s közvet­
len szavakkal köszöntötte a közönségei, 
majd megemlékezett a filmmatiné jelen­
tőségéről. Az előadás első számában a 
Külkereskedelmi Hivatal pompás admi­
nisztrációs tevékenységét ismertük meg 
a filmriporter hangulatos és színes meg­
látásaiból. Ezután került sor „A ló-» 
szarvasmarha-, juh- és sertéstenyésztés 
Magyarországon“ című propagandafii- 
mek bemutatására. A magyar mezőgaz- 

| dasági élet szívünkhöz nőtt szépségei so­
rakoztak fej előttünk a film kockáin 
művészi felvételezésben. Szemet gvő- 
nyörködtető pompás magyar tenyész­
állatok, hangulatos vidéki képek, hami- 
sfthatatlanul magyar levegő váltogatták 
díszes gazdagságban egymást Minden 
film oktatott bennünket, majd bemu­
tatta, hogy milyen magasságra lendü’t 
ősfoglalkozásunk, az állattenyésztés. — 
Számot adtak ezek a filmek arról a fon­
tos nemzeti munkáról, amelyet termel- 
vénycink értékesítése érdekében kifejlett 
a Külkereskedelmi Hivatal. Végül a ma­
gyar gyümölcstermelés érdekességeit 
mutatták be és örömmel láttuk, hogy a 
nemes magyar gyümölcsnek ma már 
igen megbecsült hírneve van a gondosan 
kiépített külföldi propagandánk révén.

A „Lótenyésztés Magyarországon“ c. 
film egyik részletéről külön is meg kell 
emlékeznünk, mert ennek keretében mu­
tatták be azt a pompás esikótornakertet, 
amelyet Micsky Imre m. kir. alezredes 
létesített Szentmargit-apusztán, és aki ez­
zel a nagyszerű létesítményével új iránvt 
szabott a tiszántúli lovak tenyésztésé­
nek.

A Külkereskedelmi Hivatal és a Ti­
szántúli Mezőgazdasági Kamara együttes 
munkája szép sikert aratott. E két nagy­
szerű intézmény a filmet, mint a legjobb 
propaganda eszközt választotta ki abból 
a célból, hogy a magyar közvéleménv- 
ben ébren tartsa az érdeklődést a ma­
gyar állattenyésztés iránt. Elmondhat­
juk, ez valóban sikerült is.

A műsor második részében „Vadászat 
Magyarországon“ című nagysikerű fil­
met Láttuk. Ez a propagandafilm kül­
földön elért nagv sikere után a debrece­
ni közönség előtt is folytatta diadalúl- 
ját. Hazánk rendkívül gazdag és pompá­
san gondozott vadállománya, valamint 
a különböző időszakokban divatos vadá­
szatok me.scszerű szépsége bontakozott 
ki előttünk. Azok előtt, akik nem isme­
rik a vadászat szépségeit, új világot tárt 
fel a film, akik pedig régi hívei a vadá­
szatnak, elismerőleg nyilaiké ztak a 
pompás felvételekről, valamint a kiváló 
rendezésről.

VILLANYSZERELÉS
BÍRÓ és bORKA

Pfac-utca 44. RÄDIÖ

Az oszfálysor játék húzása
Hétfőn folytattak a XXXIX. ősz- 

tálysorsjáték ötödik osztályának hú- 
zásait A kihúzott nyeremények lis­
tája a következő :

20.000 pengőt nyert: 12189 16642 
10.000 pengőt nyert: 90006 32908 
5.000 pengőt nyert: 20254
3.000 pengőt nyert : 70927
2.000 pengőt nyert: 1373 7526 

18524 37657 44886 63327
1.000 pengőt nvert: 323 3561 

11043 14938 28283 34098 427783 
51374 53551 790018

800 pengőt nvert: 624 18663 49122 
65282 75194 75757

600 pengőt nvert: 2675 5929 
15011 83939 44961 45911 60725 63688 
65650 78359

500 pengőt, nyert : 542 831 1021 
1984 5691 29828 30483 49183 4770 
53007 60570 67795 85126 85742

300 pengőt nvert: 315 954 1007 
379.8 3937 4979 5464 5552 6503 6550 
7277 .8476 9401 10725 11703 14156 
14704 18949 20643 22734 2569831725 
35255 41870 41998 47.348 47731 50527 
52157 56227 57174 57876 60216 62863 
65699 67624 68276 68441 69391 72798 
73064 77299 77705 78315 79159 70488 
81.805 82877 82990*

A mai húzás 20.000 pengős fő­
nyereményét a 16642 számú nyolc 
nyolcadon sorsjeggyel a szerencsé­
jéről közismert Buray Sándor osz- 
táiysorsjáték főelárúsító szerencsés 
vevői nyerték.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI ÚJSÁG“-RA !
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Prof.: Gerzaon. Kath.: Piter azf.

Hiszek <zgy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök Igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mvntők Mc fon száma : 0—4. 
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

A bombarobbanás 
áldozatainak emléke

Kegyeletes ünnepség keretében 
adózott vasárnap a debreceni görög 
katolikus legényegylet az 191i feb­
ruár 23-iki aljas bombamerénylet 
áldozatáénak: Jaczkovics Mihály, 
Slepkovszky János és dr. Csatth 
Sándor vértanuk emlékének. Az is­
kola nagytermét zsúfolásig meg­
töltő közönség előtt Molnár János 
egyesületi titkár mondott megnyitó 
beszédet. Dienes Béla erre az alka­
lomra irt „teli február 23“ című 
verset szavalta. Bara Béla egyesü­
let! tag ünnepi beszédében vázolta 
a magyar görög katolikusok évszá­
zados küzdelmét a magyar oltár­
nyelvért s rámutatott azokra az 
okokra, amelyek a gonosztevőket 
gaz merényletük kiagyalására kész­
tette.

Fehér Ila, Dienes Béla és Zsíros 
József egy egyfelvonásos drámát 
alakítottak nagyszerű játékukkal. 
Az ünnepély Zsíros József hazafias 
szavalata és a Himnusz el éneklesé­
vel ért véget, melyen az önkéntes 
adományokból befolyt 12 pengő 
1k fillért a „Vértanuk szobor­
alapja" javára juttatta az egyesület 
vezetősége.

.4 március 6-i nagy emlékünne­
pélyen dr. Radó Dezső kormány­
főtanácsos mondja az ünnepi be­
szédet.

— Rapalch Richard honvédfőpa- 
rancsnokhelyettas Debrecenben. — 
Rapaich Richard honvédfőparancs- 
nokhftlyettes lovassági tábornok 
hétfőn Debrecenben tartózkodott 
és a csapattestek felett szemlét tar­
tott Este a honvédfőparancsnok 
tiszteletére vacsora volt, amelyen 
Siegler Géza vegyesdandárparanc.«- 
nok vezetésével a helyőrség tiszti­
kara résztvett.

(:) Frontharcosok figyelmébe! 
Február hő 27.-én délután 5 érakor 
dr. Szabó Márton előadást, tart. Baj- 
társak megjelenését kéri az Elnök­
ség.

— Az Országos ügyvédszövetség 
debreceni osztálya február 22.-én, 
kedden este fi órakor az Arany Bi­
ka Bocskay termében tartandó ösz- 
szejövetelen dr. Kitti Sándor 
ügyvéd, a debreceni osztály főtit­
kára tart előadást „Az ügyvédi 
iroda adminisztrációja az új ügy­
védi rendtartás szerint" címen. (+)

— Irodai munkaerők kiképzése. 
A tisztviselői pályára, irodai mun­
kára jelentkezőknél egyik legfon­
tosabb követelmény a hivatalok és 
munkaadók részéről a gyorsírás és 
gépírás alapos tudása. Ma már 
mindenütt megkövetelik e fontos 
gyakorlati ismereteket úgy a köz­
hivatalokban. mint a magánvállala­
toknál. A Naményi Gyorsíró- és — 
Gépíróiskola készít elő a gyorsírói 
•'s gépírói államvizsgákra. Az is­
kola eddig már 120 állami bizonyít­
ványt adott ki s a levizsgázottak 
legnagyobb része az iskola aján- 
m^a révén már el is helyezkedett. 
1 j tanfolyamra bármikor be lehet 
iratkozni. (Batthyány-u. 11.)

Húszezer pengőt nyert 
egy debreceni sorsjegytulajdonos

Köztudomású, hogy az Osztály­
sorsjáték ötödik osztályának sors­
jegyhúzásai ezekben a napokban 
folynak fokozódó izgalom mellett. 
Nap-nap után sokezren megújuló 
reménykedéssel várják a napi hú­
zásoknak az eredményét. így van 
ez országszerte, fővárosban és vidé­
ken egyaránt. Nem kivétel ebben 
még Debrecen sem. Mert hiszen itt 
is igen sokan vannak, akik vágyaik 
teljestilését látnák egy-egy nagyobb 
sorsjegy-nyereményben. A hétfői 
nap Debrecen egyik sorsjegytnlaj- 
donosárn szerencsét hozott. Az idén 
már többször nyertek Debrecenben

Szombaton éjszaka kirabolták 
Kálmánezhelyi Bertalan hentes 

Erőss Lajos-utcai lakását
A hentes vasárnap este a Nagyálío máson felismerte ruháját a betörőn

Vasárnapra virradó éjszaka vak­
merő betörést követek el az Erőss 
lajos-utca 9. szám alatt. Ebben a 
házban lakik Kálmánezhelyi Berta­
lan hentes- és mészárosmester, aki 
nem tartózkodott otthon. Ezt az 
időt egy vakmerő betörő arra hasz­
nálta fe], hogy álkulcs segítségével 
behatolt a lakásba és nyomban 
munkához látott. A munka nem is 
lett eredménytelen, mert össze­
szedte a hentesmesternek összes 
ruháit, fehérneműit, majd feltört 
egy szekrényt, amelyből ezüst ciga- 
garettatárcát. aranyórát lánccal, 
fényképezőgépet és eg.v pisztolyt 
vett magához. Utána mint aki leg­
jobban végezte dolgát, eltávozott.

Kálmánezhelyi Bertalan csak a 
hajnali órákban tért vissza laká­
sára. aki megdöbbenve látta, hogy 
az egész lakását kifosztották és 
csak az a ruhája maradt meg, amely 
rajta volt. A hentesmester azonnal 
felment a rendőrség központi ügye­
letére, ahol ismeretlen tettes ellen 
megtette a feljelentést. A rendőrség 
az 1000 pengő értékű betörés ügyé­
ben rögtön megindította a nyomo­
zást.

A betöréssel kapcsolatban vasár­
nap este szenzációs fordulat állott 
be. Kálmánezhelyi Bertalan nem 
elégedett, meg azzal, hogy a fel­
jelentést, megtette, hanem maga is 
nyomozott, ez aztán eredményre is 
vezetett. Kálmánezhelyi Bertalan 
vasárnap este kiment a nagyállo­
másra és látta, hogy a jegypénztár 
közelében áll egy fiatalember, akin
WWWWWMMMWWWWWWIMWWWWWMAWAMMAMM«

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és 
epehólyagbetegek szívesen isznak 
reggelenként egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József" keserűvizet, 
mert annak hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg orvo­
sát.

— NE JÁRJON TÖBBE FE 
NYES RUHÁBAN. MERT OL­
CSÓN. TÖKÉLETESEN FENYTE- 
LENtTI BOROS RUHAFESTÖ. 
PIAC-UTCA 77.

— Felbeütötte a szomszédasz- 
szonyt. Vasárnap délután ifjú Tóth 
József Acél-utca 45. szám alatti la­
kos felvett az udvaron egy éles kő­
darabot, amelyet átdobott a szom­
széd udvarra. A kő Tarján Józsefné 
Acél-utca 47. szám alatti lakos fejét 
érte és azon súlyos sérülést oko­
zott, A sérült asszonyt a mentők ré­
szesítették első segélyben, majd ki­
szállították a sebészeti klinikára. — 
Ifjú Tóth Józeef eilen eljárás in­
dul meg. 

kisebb-nagyobb összegű nyeremé­
nyeket, volt közöttük már tízezer, 
sőt ennél többezer pengős is. Most 
aztán egy újabb húszezer pengős 
összegű sorsjegyet húztak ki, ame­
lyet szintén egy debreceni ember 
nyert meg, aki Buray Sándor sors­
jegyirodájában vette sorsjegyét. 
A 16642 sorsjegy tulajdonosát ed­
dig a legnagyobb igyekezettel sem 
lehetett megállapítani személy- és 
névszerint, mindössze csak annyit, 
hogy egy olyan ember nyerte meg, 
akinek ez a nyermény a megélhe­
tést jelenti és biztosítja.

éppen olyan ruha van, mint ami­
lyet tőle elloptak. A hentes gyanút­
lanul kiment és szólt a szolgálatot 
teljesítő rendőrnek.

Ezután már kettesbe mentek 
vissza a rendőrrel. Ebben a pilla­
natban Klein Vilmos debreceni 
ószeres egy Budapestre szóló jegyet 
adott át a gyanús fiatalembernek. 
A rendőr igazolásra szólította fel a 
gyanúsan viselkedő embert, akit be­
kísért a központ ügyeletére. A rend­
őrségen megállapítottak, hogy az 
a fiatalember, aki Budapestre szán­
dékozott utazni, nem más, mint 
Klein Ignác többszörösen büntetett 
előéletű egyén, aki egyébként édes 
testvére Klein Vilmos ószeresnek.

Az érdekesebbik része csak itt 
következett a dolognak. Klein Igná- 
con ugyanis négy rend ruha volt, 
amely mind a Kálmánezhelyi Ber­
talan tulajdonát képezték. Rövid 
vallatás után Klein Ignác beismerte, 
hogy’ ő követte el a betörést és a 
ruhákat Budapestre akarta vinni, 
ahol nyilván értékesíteni akarta. 
Detektívek mentek ki ezután Klein 
Vilmos lakására, ahol megtaláltak 
mindent, ami a Kálmánczhelyi-féle 
betörésből származik,

A rendőrség kihallgatta Klein 
Vilmost is, hogy hogyan kerültek 
lakására a lopott holmik, de Klein 
Vilmos azt vallotta, hogy testvére 
vitte hozzá, de ő nem tudta, hogy 
azok betörésből származnak. A nyo­
mozás folyik az érdekes ügyben, 
amelynek még lesznek fejleményei.

— összeégette magát eg.v ember 
a spiritusszal. Vasárnap délután 
Sebők András József kir. herceg­
utca 63 szám alatti lakos spirituszt 
öntött a nehezen gyulló fára és ami­
kor meggyujtotta a spiritusz felrob­
bant, amely Sebők Andráson sú­
lyos égési sebeket ejtett. A szeren­
csétlenül járt embert első segély­
ben részesítették a mentők.

— Hat kiló szalonnát loptak a 
padlásról. Bakó Miklós Simonffy- 
utca 1.3. szám alatti lakos hétfőn a 
rendőrség központi ügyeletén elpa­
naszolta, hogy ismeretlen lettes a 
padlásáról ellopott hat kilógram 
füstölt szalonnát. A rendőrség meg­
indította a nyomozást a tolvaj kéz- 
rckerftésére.

— Beiratkozás a Naményi Gyors­
íróiskolában. A Naményi Gyorsíró- 
Iskolában, Gépírőiskolában hóna]' 
közben is bármikor megkezdhető a 
tanulás. Az „Irodai Tanfolyam" el­
végzése után államvizsgát tesznek 
a hallgatók. (Batthyány-u. 11.)

Sokszáz főnyi gyászoló Icö- 
zönséa kisérte utolsó útjára 

!dr. Gödény Sándor gyógy­
szerészt

Vasárnap délben verőfényes nap­
sütésben temették el dr. Gödény 
Sándor gyógyszerészt a Tiszántúli 
Gyógyszerész Egyesület kerületi 
elnökét. Ravatalát szindús élő virá­
gokból font koszorúk és csokrok bo­
rították. Zokogó családtagokkal, ro­
konokkal együtt, kartársainak, tisz­
telőinek, barátainak nagy tömege 
állotta körül a ravatalt.

A temetésen résztvevő előkelő 
közönség soraiban ott votak : dr. 
Neuber Ede. és dr. Preininger Ta­
más egyetemi tanárok, Miké Gyula 
egyetemi magántanár, dr. Kelemen 
Ernő nyug, táblai tanácselnök, dr. 
Budaházy Bruckner Géza és Som- 
l.vav József bankigazgatók, Gorove 
Lajos ügyvéd, Szikszay István ny. 
huszárőrnagy’, Szeremley Béla fő­
gimnáziumi tanár, valamint a — 
gyógyszerészi kar számos tagja és 
sokan mások.

A gyászszertartást dr. Soós Béla 
ref. lelkész, egyetemi magántanár 
végezte s mélyenjáró beszédben 
méltatta az elhunvt érdemeit, maid 
megható imában búcsúztatta az el­
hunytat.

A sírnál Tauffer Gábor elnök, az 
Országos Gyógyszerész Egyesület 
nevében, dr. Somlvay József igaz­
gató a debreceni Kölcsönös Segélye­
ző Egyesület nevében búcsúztak az 
elhunyttól, mint az Intézetek igaz­
gatósági tagiától.

Ezután a díszes ércknnorsót sírba 
eresztették, majd a sírhant feleit 
elhelyezték a rokonok, ismerősök, 
jóharátok, egyesületek, kartársak 
nagyszámú koszorúit. A jelenlevők 
könnyező szemmel mégegvszer bú­
csút vettek dr. Gödény Sándortól, 
aki egész életében csak a jót, neme­
set művelte. Emléke legvan áldott. 
Temetését Fehértói temetkezési vál­
lalata nagy körültekintéssel végezte. 
A ravatalra helyezett köszönik és 
csokrok felirataiból a következőket 
sikerült feljegyezni.

Drága jó Sándoromnak szeretettel — 
Erzsiké. Forrón szeretett jé Apánknak 
— Gyermekeid. Édes jó Apánknak — 
Magda ás Gábor. Drága jó Nagyapának 
— Marika. Drága jó Testvéremnek — 
Laci és családja. Keresztapának szeretet­
tel — Böske és Laci. Drága jó Kereszt­
apának — Kis Feriék. Szeretett jó Sógo. 
romnak — Sándor. A nemeslelkű jó ro­
konnak —- Jolán. Rokoni szeretette] — 
Teréz, Samu, Judit. Sándornak rokoni 
szeretettel — Józsi, Margit. Sándor bá. 
csínok — Maresa és Feri. Felejthetetlen 
jó Sándor bátyánknak — Emmus, Gá­
bor és Feri. Sándor bácsinak soha cl 
nem múló szeretettel — Pista. Rokoni 
szeretette] — Margit. Drága jó Sándor 
bácsinak — Irma és Ernó. Nagyon sze­
retett Sándor bátyánknak — Ilonka, 
Jani és gyermekei. Igaz .szeretette] —• 
Un, Dinéi. Macii és gyermekeik. Sándor 
bácsinak fájó szívvel — Pista és írónké. 
Igaz szeretettel — Marika és családja. 
Legjobb Barátnak szeretettel — Mis- 
káék Őszinte részvéttel — özv. Jéna 
Gyulánó és családja. Utolsó üdvözlettel 
— Kovách Zoltán. Mély részvéttel —■ 
— Szikszay-család. Őszinte és mely rész­
véttel — dr. Slotter Ferencné. Utolsó üd­
vözlettel — öreg barátod. Mihalovits. 
Igaz tisztelettel — Neuber Ede. Szeretet­
tel — Szinlay Kálmánéit. Fájó szívvel 
búcsúzom — Szél Gyula. Igaz szeretettel 
— vitéz Kiss Jenőnk. Utolsó üdvözlettel 
— Sanyi, Béla, Bandi és Kuli. Őszinte ba. 
ráli szeretettel —- Éva és Emil. Hálás 
szeretette] — Bogelia. és Novák-család. 
Szeretett Főnökömnek — Magoss Sán­
dor. Felejthetetlen jó Főnökömnek — 
Annus. Utolsó üdvözlettel — a Jónap- 
család. Mély részvéttel — a Bőrklinika
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orvosi kara. Mély részvéttel — a Bőr­
klinika ápolónői. Pótolhatatlan vezető 
tagjának — a Magyarországi Gyógysze­
részegyesület. Szeretett Elnökének és jó 
barátjának — a debreceni kerület gyógy­
szerészei. Mélységes gyászunkban — a 
Kölcsönös Segélyző Egylet igazgatósága, 
felügyelő bizottsága és tisztviselőkara. 
Szeretett Elnökének — a Szatmármegyei 
<iyógyszerésze,gyesület. Hálás kegyelettel 
— „ nyíregyházai gyógyszerészek. Felejt, 
betétién jó Kartársunknak és Barátunk­
nak Szegedvidéki és szegedi gyógy- 
szerésztestület Utolsó üdvözlettel — a 
Hevesniegyei Gyógyszerészkerület. Mély, 
séges részvétünk jeléül Kex Gyógy 
szerészeti gyár és gyógyáru Kereskedelmi 
rt. Budapest—Debrecen. “És nagyo 
sok virágcsokor felirat nélkül.

özv. Kavács Jánosné szül. Nagy 
Zsuzsanna életének 56,-ik évében 
keresztyéni türelemmel viselt hos­
szú betegség után elhunyt Halalat 
gyermekein, testvérein kívül kiter­
jedt rokonsága gyászolta. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz a 
Köztemető díszravatalozó terméből 
a református egyház szertartása 
szerint. Lakás: Kétmalom-utca 8. 
Bankó temetkezési vállalat.

Kovács Sándor ny. máv. kocsi­
lakatos 53 éves korában elhunyt. — 
Temetése kedden délután négy óra­
kor lesz köztemetői II. á. ravata­
lozó teremből református szertar­
tással. Lakás: Nap-u. 9. Pusztai 
temetkezési intézet.

Vetési Dánlelné. Orosz Irma. 51 
éves, református temetése kedden 
délután kettő órakor lesz köztemetői 
ravatalozó teremből. Lakás: Ujléta 
Pusztai temetkezési intézet.

Ú| temetkezési intézet: Puszta' 
József, Kálvln-tér 5. Megbízhat* 
kiszolgálás, szolid árak. Telefon • 
33-90 sz.

Ceurka „Kegyelet temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — 
Alapítási év 1905. A debrecen 
Tisza István Tudományegyetem 
klinikák szállítója. Telefon nappal : 
RS-Rl. éiiell szolgálat : P-’-RO.

(x) Gyomorsavtűltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT" 
használjon, hatása biztos, ize kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár. 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Egy darab férfi félcipőt be 
szolgáltattak a rendőrségre. Hétfőn 
délelőtt egy darab férfi félcipőt be­
szolgáltattak a rendőrség központ' 
ügyeletére. Az az ember, aki a fél­
cipőnek fel tudja mutatni a párját 
jelentkezzen.

— Magántisztviselők gyűlése 
A magántisztviselők széles rétegeit 
érintő problémák megvitatására 
csütörtökön este 8 órakor Debre­
cenben magántisztviselői gyűlési 
tartanak a Széchenyi-utca 19. sz. 
alatti helyiségükben. Munkaidő é 
egyéb ügyekben mindenki kaphat 
felvilágosítást este fél 8 órakor.

— Megtámadtak egy pénzügy! 
tisztviselőt a Homokkertben. Va­
sárnapra virradó éjszaka Kovác 
.József pénzügyigazgatósági tiszt­
viselő lakására igyekezett, amikor 
a Veréb bőrgyárhoz érkezett egv 
züllött külsejű ember fejbevágta és 
kabátját kezdte ráncigáhii. Kovács 
.József segítségért kiáltozott, mire n 
támadó elmenekült. A pénzügyi 
tisztviselő ismeretlen támadó ellen 
megtette a feljelentést n rendőr­
ségen.

(x) Ne vegyen cserépkályhát 
addig, míg meg nem tekintett1: 
Krisch kályhásmester cserépkályha 
raktárát, ahol kitűnő, tűzálló, szép 
és olcsó cserépkál.vhák, kandallók 
vannak nagy választékban. Vállal 
minden e szakmába vágó munkát. 
Jspotály-tér 1. sz. (Nagyállomás­
nál). Telefon : 12-18,

A Szent László teaest nyitó párjai az Arany Bikában

Nagyszerűen sikerült a Szent László 
Kör műsoros teaestje

Vasárnap este a legteljesebb si­
ker jegyében zajlott le a Szent 
László-kör műsoros teaestje. Ebtrti 
az alkalomból ismét zsúfolásig meg­
telt az Arany Bika díszterme. A kő- 
zönség soraiban ott láttuk Debre- 
cen katolikus társadalmának szí. 
mos vezető tagját Ott volt többel 
között Mellau Márton apostoli kor- 
mánvzói helynök, Beöthy Gvörgv 
pápai kamarás. Báthory Józse 
piarista gimnáziumi igazgató, dr 
Böszörményi Béla ügyvéd, törvény 
hatósági bizottsági tag, továbbá r 
Szent Erzsébet Egyesület képvisc 
leiében özv. Achátz Antalné társ­
elnök stb.

A nívós műsor első számakén 
Höchtl Margit zongoraművésznő 
tökéletes technikájú, klns’zikír 
szépségű zongorajátékával valóság

I gal magával ragadta a közönsége' 
amely lelkesen ünnenelte a kivár 
művésznőt. Nagy sikert aratott 
Elekes Zsuzsa, aki modern tánc-

I számával beigazolta, hogy steppelő' 
stílusosan 
és a ,.Pi’ 

operákból
is lehet ízlésesen és
Tímár Ha a „Traviata“ 
langókisasszony“ című 
énekelt áriákat. Kri«*'''i”'lsz'a

Az űi alkotni4 rw ismét monarchiává 
teszi O'áhorszásot

Népszavazás dönt csütörtökön az új alkotmánytörvényről
Bukarest, február 21.

A hivatalos lapban megjelent az 
új alkotmánytörvény, amely szerint 
a képviselőhöz a foglalkozási ágak 
reprezentánsaiból fog állani, még­
pedig 1. a mezőgazdák és kézműve­
sek, 2. az iparosok és kereskedők, 
3. a szellemi munkások képviselői­
ből. A képviselőválasztás hat évre 
szól, a szenátus a király által kine­
vezett, továbbá a jogszerinti és vé­
gül választott szenátorokból áll. 
A kinevezés kilenc évre, a válasz­
tott szenátor megbízatása három 
évre szól.

Az új alkotmány fontosabb in­
tézkedései a következők : Román 
állampolgár nem vehet részt sem­
miféle mozgalomban, amely a kor­
mányforma megváltoztatására, má­
sok vagyonának felosztására, osz­
tályharcra vagy adóamnesztiára 
irányul. A lelkészkedö papok nem 
űzhetnek semmiféle politikai pro­
pagandát. A kormány előzetes bele­
egyezése nélkül román állampolgár 
nem léphet más külföldi állam szol­
gálatába s ha ezt mégis megteszi, 
automatikusan elveszti román ál­
lampolgárságát.

Ez a rendelkezés arra js kiterjed, 
hogy külállamok háborúi számúra

nyörű szopránja ragyogóan szar­
nyalt, éncktechnikája tökéletesen 
érvényesült. A közönség alig akarta 
elengedni a dobogóról. Tímár Hat 
Szabó Emil kísérte zongorán fino­
man és művésziesen. Ezután 16 pár 
libbent elő és eltáncolta a nagy­
szerű magyar négyest, amelyet 
először a Szent Erzsébet Egyesület­
ben mutattak be robbanó sikerrel. 
A magyar négyes ezúttal is lelkes 
tapsokat vájtott ki a nézőtéren. Ez 
az általános tetszésmegnyilvánub’s 
is azt biznnvitja. hogy nagyon sze­
rencsés ötlet volt özvegy Aohácz 
Antalné társelnöktől, mikor az ilyen 
műsoros összejöveteleken minél na­
gyobb közönséget kell hódítani a 
magyar táncnak, speciálisan a ma­
gyar négyesnek. Érdemes volna ezt 
a szép táncot gvekrabban kultivalni 
és a tánciskolákban rendszeresen 
♦anftani. ,

Ezután megkezdődött az általá­
nos tánc s a közönség a hajnali 
órákig a legjobb hangulatban ma­
radt együtt. A nagysikerű műsoros 
teaestélvért a Szent László-kör ve­
zetőségét a legteljesebb dicséret 
elismerés illeti meg.

es

törvényhozás

ne lehessen önkéntes csapatokat to­
borozni Romániában. Kimondja az 
új alkotmány, hogy az egyházi es­
küvő, amely a polgári házasság 
mellett továbra is fennmarad, min­
den hitfele.kezet számára kötelező..

A törvényhozás terén a kezdemé­
nyezés joga az új alkotmány sze­
rint egyedül a királyt illeti meg és 
a törvényhozó testület mindkét háza 
csak az állam érdekében levő álta­
lános törvények meghozatalára van 
hivatva. Parlamenti szünet idején a 
király bármikor törvényerejű ren­
deletet bocsáthat ki, amelyet utólag 
jóváhagyás végett a 
elé kell terjeszteni.

Miniszterek csak i 
nek, akik már harmadik nemzedék­
ben román állampolgárok. A volt 
miniszterek nem esnek ez alá a ren­
delkezés alá. A mandátumok igazo­
lása ezentúl nem a parlament, Ha­
nem a semmítőszék jogkörébe tar­
tozik. A kormány az új alkotmány 
értelmében csak a királynak felelős 
és nem a parlamentnek. A bírák 
elmozdíthatatlanságát és független­
ségét külön törvény fogja szabá­
lyozni, amelyet hat hónapon belül 
ki kell hirdetni. Bírákra fegyelmi 
büntetéseket a király szab ki Külön

olyanok lehet-

rendelettel.
A király által kibocsátott állami 

okmányokat a kormány egyik mi­
nisztere tartozik ellen jegyezni s ez­
zel átveszi a felelősséget, az új kor­
mány kinevezését azonban csak a 
király írja alá. Újítás az alkot­
mányban, hogy a hadüzenet, a 
békekötés és a külföldi követek ki­
nevezése kizálagos joga a koroná­
nak. Az új alkotmánytörvénv felett 
az ország népszavazás út ián feb­
ruár 24-én dönt. A szavazás miit 
és szóbeli lesz.

BÍRÓ
'odrószsia'on

Piac-utca 58.
Víz és vas ondulálás, 

estélyi frizurák.
Szolid árak.

— Vitéz Hnász. Aladár elismerése 
Horváth Árpád színigazgatónak. 
Nemrégiben hirt adtunk arról, hogy 
a kultmzminiszteri jutalom egyik 
díját Horváth Árnád debreceni 
,színigazgatónak ítélték oda a vi­
déki színészet fejlesztése terén vég­
zett munkáiénak elismeréséért. Eb­
ből az alkalomból vitéz Haász Ala­
dár miniszteri tanácsos, a kultusz­
minisztérium művészeti osztályá­
nak vezetője meleg hangú levelet 
intézett Horváth Árpádhoz s őszin­
te gratulációját fejezte ki a „jól 
elvégzett munka sikeréhez s annak 
látható eredményéhez". Abbeli re­
ményének adott kifejezést, hogy e 
magas művészi kitüntetés csak 
újabb és hatékonyabb művészi mun­
kára serkenti az igazgatót. Egyben 
az egész társulatnak őszinte sze- 
rencsekivánatát fejezte ki vitéz Ha­
asz Aladár.

— Vattay Margit tánciskolájában 
február 28.-án diákok részére tánc­
tanfolyam kezdődik. Kossuth-utca 
11. szám.

— Remekül sikerült a csendőr- 
altisztek bálja. Szombaton este zaj- 
'ott. le a legteljesebb sikerrel a deb­
receni csendőrül tisztek bálja, me- 
'ven megjelent Bakó András csend- 
őralezredes. Rajó Sándor, JjíszlofLv 
Mihály és Szentimrey Imre csend- 
őralhádnagyok kíséretében. Amikor 
felcsendült a híres csendőrcsárdas. 
„Már én többet, inár én többet 
csendőkáplár nem leszek....“ egy­
szerre vagy 49—50 pár perdült 
táncra. A megjelent vendégek ez­
után a reggeli órákig kitűnően szó­
rakoztak a bálban, amely valóban 
remekül sikerült.

(x) Gönczi cserépkályhái jók. sze­
nek. kifogástalan hőfokúnk. Tok'- 
ietes munka, olcsó árak. Javítások, 
átrakások szakszerűen. Monti ezre­
des-utca 3. (Bejárat a Burgundin- 

utca felöl.) Telefon : 25-68.
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A Meteorológiai Intését jelentése :
Hazánkban csak néhány helyen volt a 

délelőtt folyamán kisebb hószállingózás 
és a hőmérséklet általában 4 6 fokig, 
Budapesten 7 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS : Gyenge északi szél, vál­
tozó felhőset, a hőmérséklet nem válto­
zik lényegesen.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
„Kossuth “, Lux Arnold, Piae-u. 26. 

városi bérpalota. — „Isteni gondvise­
lés", Székely Adorján, Petőii-tér és Te­
leki u. sarok. — „Csokonai“, dr. Baláry 
István, Mester-u. 43. — „Árpád feejde- 
lem“, Mikes Béla Csapókért, .Tánosi-u. 44.

Eljegyzések: Éles Sándor vá­
rosi alkalmazott Honvéd-u. 47. — 
Sáp! Róza Wolaffka-u. 11. Né- 
methy László gazdálkodó Halápl89
— Oláh Mária Bellegelő 280. ez. 
Molnár Lajos fm. Rothermere-u. 25.
— Bakó Zsuzsánna VeszprémLn. 8. 
Mező Imre gyári munkás — Fekete 
Sára Rákóozi-u. ,"ű. Jancsó Kál­
mán ószeres Jánosi-u. 39. — Csonka 
Julianna Mikes Kelemen-u. 7.

— .Távorszky Gyulát felmentette 
a járásbíróság. A debreceni járás­
bíróság hétfőn becsületsértéSi pert 
tárgyalt. A per vádlottja .Távorszky 
Gyula és Grünfeld Lajos üveges, 
debreceni lakosok voltak, akik köl­
csönösén jelentették fel egymást 
1936-ban ugyanis .Távorszky szerint 
Grünfeld a.z utcán megsértette őt. 
Grilnfeld viszont, azt. vallotta, hogy 
Jávorszky volt a sértegető. Az iz­
galmas tárgyalás és bizonyítási el­
járás lefolytatása után Jávorszky 
Gyulát bizonyítékok hiányában fel­
mentették. Grilnfeld Lajost ellen­
ben becsületsértés vétségéért 20 
pengő pénzbüntetésre ítélték. Az 
ítélet nem jogerős.

— Megharapta a barátja kezét. 
Vasárnap délután Erdélyi Mihály 
Rudolf-utea 4. és Tóth József Oláh 
K-ároly-utca 45. szám alatti lakos 
együtt mulatozott. Mulatozás után, 
amikor hazafelé mentek Tóth ütötte 
Erdélyi Mihályt, majd amikor az 
védekezett, beleharapott az ujjába. 
Tóth József ekkor elmeneküli Er­
délyi Mihályt pedig a mentők ré­
szesítették első segélyben.

— Eltörte Iáhát az Iskolában. — 
Bakk József 15 éves férfiszabó ta­
nuló hétfőn délután az Ipariskolá­
ban megütötte a lábát, és sipcsont- 
ját. törte. A szerencsétlenül járt 
fiút társai vittek a mentőállomásra 
ahol első segélyben részesítették, 
majd az OTI-ba szállították, ahol 
gipszbe tették törött lábát s utána 
Nagyvárad utcán levő lakására szál­
lították.

— Adósság megfizetése helyett 
pofon. Vág Pál Bethlen-utcai lakos 
vasárnap találkozott Horváth La­
jos hordárral és kérte, hogy adja 
meg a hat pengő tartozását. Hor­
váth erre dühbe gurult és úgy ar- 
culütötte Vágót, hogy az földre- 
esett és szivárgott a füléből a vér. 
Vágót a mentők kiszállították a kli­
nikára, ahol megállapították, hogy 
az ütés következtében dobhártyare­
pedést szenvedett.

(x) Szenet, tűzifát elsőrendűt ház­
hoz szállítva is előnyösen vásárol­
hat Gáspár Géza fakereskedésében. 
Híd-u. 14. Telefon : 20-27.

— A Szülők Iskolája záróelőadá­
sát ma este 6 órai kezdettel tartja 
a Kereskedő Társulat dísztermében. 
Előadást tart Molnár János ref. 
isk. igazgató: „A jellemnevelés 
módja és eszközei a családban“ cí­
men. Hogy- ml a jellem s hogyan 
tehet és hogyan kell a jellemet már 
a csecsemő kortól kezdve képezni, 
hogy végzetesen nagy feladat vár 
e területen a családra, arról fog 
szólani „A jellemnevelés módja és 
eszközei a családban című köz­
érdekű előadás, melyre különös 
nyomatúkkal felhívjuk a szülők és 
pedagógusok figyelmét. Az előadá­
son beléptidij nincs. A záróünnep­
ség kezdeten a Református Tanítói 
Vegyeskar, a befejezéskor pedig a 
Dohánygyári Vegyeskar fog szere- 
repelni. Debrecen sz. kir. város Is- 
kolánkivüli Népművelési Bizottsága

Ssőn.veflefceá
függönyöket, ágyteritöket stb

legolcsóbban vásárolhat
Horn Rezsőnél
Debrecen, Kossu th-u. 1»

Szombaton, 26.-án, olyan irodalmi 
és művészi szenzáció várja Debre­
cen prömierközöneégét, amit mél­
tán jelenthetünk be büszkeséggel:

ÁSGUTHY ERZSÉBET 
felvidéki írónő és 
SIMOR MIKLÓS, 

a Nemzeti Újság közírója

Gázmérgezés a Domb- 
ulcában!

című művét. Műfaja: Napibír 17 
képben, 2 részben.
Sorozatos előadások ! Díszbemutató !

GÁLAEST 
keretében :

GÁZMÉRGEZÉS
A DOMB UTCÁBAN

Mozi műsor
Hungária : Marika.
Vígszínház: Viharszárnyakon.

Születések : Oláh Lajos fm. Bar- 
caság-u. 29. leány Magdolna. Zagy­
va Mihály gazdálkodó Fancsika 28. 
fiú Mihály. Zavaczkí József k'őmfi- 
vessegéd Honti-u. 23. 
Szabó Sándor fm. 
fiú Sándor. Agárdi 
Hajdúszoboszló leány Margit. Kom- 
játi József fm. Egyletkert-u. 26. 
fiú Sándor. Mezei László bank­
tisztviselő Timár-u. 26. leány Mar­
git. Győri Sándor fm.
11. leány Irén, 
mészáros Áron 
Miklós. Weisz 
ekdő Hatvan-u. i

Halálozások : 
ka th. 29 éves 
boszlai János fm. ref. 80 éves Bá- 
thory-u. 42. Nagy Mária ref. 3 hó- 

özv. Kovács 
Kétmalom-u.
pincemester 

7. özv. Ko-

SPORT

A Biz... 10—lő FILLÉRREL JAVLL
A készáruüzletben az irányzat Altató 

ban javult. Számottevő áremelkedés 
azonban csak a gabonapiacon mutatko­
zott. A forgalom jelentéktelen volt, bú­
zából 9 vágón kelt el, 10—15 fillérrel a 
szombati zárlat fölött.

Búza t tiszavidékl 77 kg-os 20.50— 
20.85, 78 kg-os 20.80—21.15, 70 kg-os
21.05—21.35, 80 kg-os 21.20—21.45.

Róza: pestvidéki 18.60—18.70, más 
származású 18.65—18.80.

Takarmányárpa : elsőrendű 16.00— 
16.75, közípminöségfl 15.00—15.50.

Silrárpa : kiváló 20.00—21.00, príma 
18.50—19.50, sfirárpa 17 25—18 50,

Zab: elsőrendű 15.90—16 20, közép­
minőségű 16.80—15.90.

Tengerit tiszántúli 12.40—12.50, egyéb 
éli. 12.30—12.40.

Magvak és hüvelyesek : Köles fehér 16 
— 18. vörös 13—14, egyéb 11 50—12, nap. 
raforgó fehér 20—21, tőkmag nagyszámú 
30 —31.50, kis^zrmű 25—20.

leány Márin.
Urrétje-u. 4S.

Sándor fni.

... — Báthory-u.
Mészáros István
Miksa-telep, fiú 

Sándor bőrkeres- 
37. leány Mária.
Seres Lászlőné. r. 
Méhes-u. 19. Szo-

napos Toroczkó-u. 26.
Jánosné ref. 55 éves 
8. Schwartz Márton 
ízr. 80 éves Lónyai-u.
váos Józsefné ref. 80 éves Ispotály­
tér 12. Kovács Sándor MÁV nyug­
díjas ref. 51 éves Nap-u. 9. özv. 
Csíkos Istvánné ref. 79 éves Kis- 
hegyesi-út 40. Nagy Sándor sze­
gényházi ápolt ref. 80 éves Kishe- 
gyesi-út 40. Popper Cili háztartás­
beli ízr. 86 éves Csap-u. 22. Kádár 
Gáborné ref. 46 éves Nagyszalonta 

dr. Derekassy István or- 
71 éves DeákFerenc-

utca 21.
vas r. kath
utca 12. dr. Galánffy János kir. 
közjegyző ág. h. ev. 67 éves Vilmos 
császár-körűt 66. Vetési Dánlelné 
ref. 51 éves U.iléta.

— Levágta ujját a gép. Kevtezky 
Gyula gomhgyári munkás kezét — 
hétfőn a Széchenyi-utca 50. szám 
alatt levő munkahelyén elkapta a 
gép és egyik ujját lemetszette. A 
munkást a mentők részesítettek 
első segélyben s utána kiszállítot­
ták a .sebészeti klinikára.

Színház
A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI Mt’SORA

Február 22-én, kedden este 8
B. bérlet 22. sí. Mezei pacsirta.

Február 23 án, szerdán este 8
C. bérlet 21. sz. Meze) pacsirta.

Február 24-én, csütörtök este
kor bérletszílnetbcn : Mezei pacsirta.

órakor

órakor

8 óra-

A színházi iroda jelenti:
Ma, kedden B. bérlet 22 szám­

ban, holnap, szerdán C. bérlet, 21. 
számban, csütörtökön folytatódnak 
a diadalmas, népszerű magyar ope­
rett- d'>l hitek, a

Mezei pacsirta
sorozatos előadásai.

DÖNTETLENÜL VÉGZETT
BUDAPEST VÁLOGATOTTJA PARISBAN

Páriában vasárnap mérte össze erejét 
Budapest válogatottja Paris válogatottja 
val, Ezúttal 1:1 arányban döntetlenül 
végződött a mérkőzés. A magyar csapat 
Szikla i—Kora n y i, B i ró—Lá zá r, 
Dudás—Béky, Vinczc, Kállai, 
Titkos összeállításban lépett a 
A francia csapatban két magyar 
zésú játékos is játszott ellenünk 
és Máthé személyében.

A magyar csapat az első félidőben va­
lósággal beszorította ellenfelét, de a csa­
tárok lövéseit nem kísérte szerencse. A 
sezelést Titkos, Vincze akcióból Béky 
szerezte meg a 20. percben. Utána a fran. 
riák is belelendültek a játékba és « 34. 
percben a néger Diagne kiegyenlített. A 
második félidőben Béky helyére Zsengcl- 
lér állt be, de az eredményen nem tu­
dott változtatni egyik csapat sem s így a 
mérkőzés 1:1 arányban döntetlenül vég­
ződött.

A magyar csapatban Sziklai, Háda, 
Korányi és Biró játszott jól, Szűcs, Vin­
cze, Kalmár és Titkos gyenge napot fo­
gott ki. A játék képe alapján a magyar 
csapat őrülhet a döntetlennek.

Kalmár, 
pályára, 
szárnia- 
Simonyi

A NEMZETI LIGA HETI PROGRAMJA
A Nemzeti Ligában ismét teljes fordu­

lót játszanak. Szombaton a Budai .,11” 
az Újpesttel méri össze erejét. Vasárnap 
Debrecenben a Bocskay a Szeged FC-t 
látja vendégül. Győrben az ETO az Elek­
tromossal játszik. Budapesten a Hungá­
ria—Nemzeti, Szürketaxi—Ferencváros 
Phőbusz—Kispest, Törekvés—Budafok 
mérkőzéseket bonyolítják le.

a Dió­

Finta, illet-

m érkezések
Ferencváros

SPORTHtRMONDÖ
Görögország csupala vasárnap Athén­

ben 1:0 (0,:0) arányban játszott Paleszti­
na válogatottjával és így a görög válo­
gatott lesz a magyar csapat ellenfele a 
világbajnoki selejtezőn.

A Boe.skay vasárnap délután
szegi.úti sporttelepen a PMAV csapata 
ellen Játszott barátságos mérkőzést s 4:0 
arányban győzött. A gólokat 
ve Markos lőtték.

A vasárnapi barátságos 
eredményei a következők :
■ BSZKRT 4:0 (3:0), Budafok—BIK 5:1 
(2:1), Budai „11“—BSZKRT II. 4:1 (1:01, 
Kispest—Csepel FC 4:2 (3:2), Erzsébet — 
Törekvés 8:1 (0:0), TÜSC—Szürkéin*! 
3:4 (4:2), DVTK—Nemzeti 5:2 (3:1), Ha­
ladás ETO 3:2 (2:1), Szeged—Sylvánia 
1:3 (4:0).

Debrecenben a Villanygyár—DVSC ba­
rátságos mérkőzés 3:3 (2:1) arányban 
döntetlenül végződött.

Ferencvárosi srrtésvásár • A hétfői fe­
rencvárosi sertésvásárra felhajtottak 
.’026 darab sertést. Az állományból angol 
hússertés 1449. Az irányzat közepes. —. 
Arak : le .uradalmi zsírsertés páronként 
340 kg-on felül 110—112, I. szedett 103 — 
101, III. silány 91—97. 
tés I. 104—107, 
márkázott 162 fillér kliogramonként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás so­
vány sertés 121.’», eladás 323. Felhajtás 
kövér serlés 225, eladás 224. Arak élő- 
Súlyban kilogramonként : Hizlalóból! no. 
hez 96—100, hizlalóból! közép 90 -96, 
szedett közép 86—90, szedett könnyű 81 
-86, hússertés 85—95, sovány koca 95 — 

100 fillér, Választott malac páronként 23 
—32, süldő 100—110 pengő. Irányzat: 
diónk.

angol sonkaser» 
IT. 90—102, exportzsír

Városi hirdetmények

királyi közjegyzői Kamara 
Debrecenben

2021938 kjk.
HIRDETMÉNY

A debreceni királyi közjegyzői 
kamara közhírré teszi, hogy dr. Ga­
lánffy János m. kir. kormány-főta­
nácsos, felsőházi tag, kir. közjegyző 
a debreceni kir. közjegyzői Kamara 
elnöke 1938. évi február hó 21. nap­
ján meghalt. Irodája részére he­
lyetteséül : vitéz dr. Barcza Ferenc 
debreceni kir. közjegyzőhelyettest 
rendeltük ki.

Kelt. Debrecenben, a debreceni 
kir. közjegyzői Kamarának 1938. 
évi február hó 21. napján tartott 
üléséből.

Olvashatatlan aláírás
a debreceni kir. közjegyzői 

kamara helyettes elnöke.

Debrecen sz. kir. város 
Polgármestere

58551038. VT.
HIRDETMÉNY

Értesítem a város érdekelt kö- , 
zönségét, hogy a m. kir. Földmive- 
lésügyi Miniszter Ur a hazai im­
port cégekkel történt megállapodás 
alapján az 1938. évben forgalomba 
kerülj „extra majunga minőségű 
raffiának eladási árát az alábbia.k- 
szerint állapította meg :

25 <i vagy ennél nagyobb tétel­
ben történő vásárlás esetén ab Bu­
dapest 144 P.

1—15 q-ás teteiben történő vá­
sárlás eseten q-ként ab Budapest 
156 I*

1 q-nál kisebb tételben történő 
vásárlás eseten q-ként ab Budape.-t 
156.60 P.

1 q-nál kisebb teteiben történő 
vásárlás eseten q-ként vidéken bár-
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hol 161.60 P. vidéki kiskereskedő! 
ér bála bontás esetén q-ként szá­
mítva 170 P.

A fenti árakban a fázisadó, va­
lamint az összes szállítási költségek 
is bennfoglaltatnak. A fenti árak­
hoz tehát semmilyen címen sem 
szabad további költségeket hozzá­
számítani. , , ....

Debrecen, 1938 február hó 11.
Polgármester.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatósága

6415/1938. A.
HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatóság mint koz- 
egéGZ-ségügvi hatóság az orvosi ’1- 
lenőrzés alatt álló üzemek és űz­
itek ellenőrző könyvecskével ya o 
ellátását az 1876 : t. c. 7. és lo4. 
S-ain-ak 1. bek. b. pontiéban biztosí­
tott joga alapján elrendeli.

Felhívja ezért a hatóság a varos 
területén működő borbély, fodrász, 
nöifodrász, kozmetikus, manikűr, 
vendéglő, szálloda, korcsma, szik- 
vízkészitő, tej, tejtermék kereskedő 
tejüzem, étkezde, kifőzés, kávémé- 
rés, kávéház, fűszer, csemege, cu-

korka, gyümölcskereskedés, sza­
tócs, mézeskalácsos, sütő, cukrász, 
fagylaltéi árusító ipart gyakorló 
egyéneket, hogy ellenőrző köny­
vecskéik átvétele céljából folyó év 
április hó 1-ig naponta d. e. 8 és 
d u. 2 óra között a hatóság (Rend­
őrségi épület I. lépcső Hl. em- 9i1- 
sz. hivatalos helyiségében jelent­
kezzenek s ez alkalommal ipariga- 
zolvánvaikat, valamint az ellen­
őrző könyvecske 54 fillér összegű 
bekerülési árát hozzak magukkal.

Figyelmezteti a hatóság az érde­
kelteket, hogy folyó év április hó 1. 
után az ellenőrző könyvecske hi­
ánya kihágás! cselekményt kénez s 
az’1876 : XIV. te. 7. S-rtak rendelke­
zéséhez kénest pénzbüntetéssel. — 
behajthatatlanság esetén megfelelő 
tartamú elzárással büntetendő.

Debrecen, 1938 február bo 15
Debrecen sz. kir. város elsőfokú 

közigazgatási hatósága.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sattóvállalat Kft. 

Ügvvezető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

juu-j.L~-~j~u~.rj~Lar-~.~~~i..............  *.............»»*»^**w

Panlaook
flane’ takarók 
lé pokrócok

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-ti. 6

Sírkövek 
műkőből, gránitból, 
mokból legolcsóban 
szerezhetők a Debrecent 
Műkőgyár Rt- t'ú'-dö.uL 
ca 2. számú telepen. 3QJ

bo- 
be-

Kétcsövű 
vadászfegyvert, jókarban 
levőt megvételre keresek 
Címet a kiadóba kérek. 

1728.

Magános
özvegy idősebb iparos 
szeretne özvegy magános 
nőhöz kvártélyba menni. 
Leveleket a kiadóba kér 
„Szorgalmas“ jeligére^

AIPIRŐ imillRIDIEiriÉSIEIK I KeÄ
ÉRETT 

kerti trágyát keresek. 
Kom’óssy.úf 12. 1Kisipari 

hirdetések
TISZAI PONTY 1 P 
élő ponty 1.2(4-1.40, 
rántanivaló —.70 P. Be­

szerezhetők 
pilgZTAYNÉNÁI 
RÁKÓCZI U. 8. SZ.

ARAK JÓL ÉLNI? 
Menjen a Bánné 

utóda
Víg Márton. Csapó-u. 38 

étkezdéjébe.
hol olcsó író* jól kosz­

tolhat.
Kitűnő magyar 

konyha. 
Dentétkezés és kihordás 
Reggelt- és uzsonnáké,é.

Eladó hitt
Francia órákat 

vennék született francia 
tanárnőtől. Ajánlatot ké­
rek a kiadóhivatalba.

1761

Zongoraórákat 
adok akadémiai rend 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma 
gyár nótákat is tanítok 
cigányosan, kísérelszer 
kesztéssel. Kossuth u 39. 
I. udvari lépcső, d, u 
fél 2-töl fél 4-ig 134

Eötvös-u. 108.
számú nagy jövedelmű
ház haláleset mialt a 
legelfogadhatóbb áron 
azonnal eladó. Értekezni
Pacsirta-u. 34

ELADÓ 
Budai Ezsalás-utca 51. 
számú 2 szobás, előszó 
bús, kényelmes családi 
ááz. 744

jómegjelenésű, megbíz­
ható kisasszony kiszól- 
gálónönek kaucióval fel­
vétetik a Hungária film­
színház büfféjében. Je­
lentkezés délután 5 órá­
tól. 1680

Bútorozott
szoba utcai kapualatt' 
külön bejárattal azonna 
kiadó. Fácánkakast f;l 
cántyúkért cserélek. Víg­
kedvű Mihálv-u. 10. 1032

^Ajánlat
Király kávéi 

kitűnőek. Aromás, zama­
tos kávét Király üzleté­
ben a vevő előtt pörkő 
ük. Dégenfeld tér 11 

1579

Tanuljon 
gyorsírást és gépírást a 
Namén’d Gyorsíró és 
Gépíró Iskolában. Olcsó 
tandíj, 
vány. I 
lyamok. 
egész nap 
lyiségében

Állami bizonyít 
Külön esti tanfo- 

Beiratkozás 
az iskola he- 
(Batthyány 11.

3. HP.
lotor és motor­

kerékpárok

ittor

Tuskófa, 
száraz, felaprítva, haza 
szállítva már két mázsás 
vételnél P 3.80 árban be­
szerezhető. Varga-utca
11. 1617

kétszobás, 
kouyhás, fürdőszobás la­
kást keres orvos május 
1-re. Ajánlatokat ármeg­
jelöléssel „35745. szám“ 
jeligével a kiadóba kér.

Veszek 
mindenféle használt bú- 
tort, irodaberendezést, 
varrógépet, üzlet beren­
dezést, páncélkasszát 
Hívásra jövök. András- 
kó, Csapó 16. 1391

finomat 
rolhat 
tokra, 
stb. dr 
utca 42 
ban.

Maradékban
és olcsón vásá 

ruhákra, kabá 
fehérnemüekrc

Révésznél, Piac-
Pannonia-udvar

651

^ ******

Család) ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konvha. speiz és padfel- 
járóval. alápincézve, 
vizű kottái, részben 
bérátvállalással eladó 
Gróf Vecsey-utca 13 
Ilomokkerl.

jó-

213

Szép
családi ház. 2 szoba, elő­
szoba. konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek. nagy kerttel, sző­
lővel eladó Nógrádi Má­
ivá s-utca 22 sz. Falóger 
melleit 423

Forgalmas helyen, 
n nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással. — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van. kevés pénzért meg­
vehető Az üzlethelyi’ég 
korcsmának kiadó 369

Eladó 
Bethlen-«. 47. 
ház 4 szobás 
szobás udvari

családi 
Utcai, 2 
lakással, 

mcllrtképíile.

ló th ügyvédek, Szent 
Annn-u'rn 10 1709

jbgrliahnah
és megbízható kifutófiu 
március l.-iki belépésre 
kercsletifk. Kiss Testvé­
rek fűszerüzlet, Deák F. 
ucca 14—16. 1762

ílíSlSndőáilaj

Egy 
modern szoba kiadó bu 
tor nélkül. Zöldfa-u. 9. ~

Ne dobja el 
használt nyakkendőjét 
hozza Timár-u. 52. sz 
alá, fillérekért újjáala 
kitjuk. Heinyóselymek 
ben és műselyniekben 
nagy választék, 
kendőüzem

Zamatos
újlétai sajáttermésű bo­
raim literenként is kap 
halók. 36 f. Bethlen 44.

1564

Haszonbérlet
135 kh. Elcp pusztán 
azonnal is átadó. Milro- 
vics és Mailáth ügyvé­
dek, Szent Anna-u. 10— 

1687

Nagyméretű 
cserépkályha eladó. Jó­
zsef kir. herceg-u. 16.

Nyak
1149

Tanulóleány 
felvétetik varrodába. Me- 
szcna-utca 7. Sinayné.

1750

Kél utcai 
szobából álló lakás ki­
zárólag garzon, (magú 
nos) úrnak, vagy nőnek, 
esetleg megfelelő üzleti 
célra is április 
adó Csapó-utca 
alatt. Értekezni 
tulajdonossal a 
ban.

1-ére ki-
10. sz 
a ház- 

z udvar-
1265

Mindennemű
kézi himzé'.t olcsón 
lalok és pontosan 
szilek Megkeresést 
erélyesen, vagy levélben
Homok utca 113. alá ké 
rek. 1071

vál 
elké 

szc

Fajalma 
hibás, igen olcsón egész 
nap Piac 44. pincében 

1366

Eladó löld
Egy

alig használt, jókarban 
lévő hűtő eladó, hentes- 
cs mészárosoknak való. 
Csapó-utca 64. H>< >

Vgjes 
pénztárosnöt vendéglőbe 

.. azon-
Cím a 

1757

Kiadó 
földszintes, 2 szobás, 
teljesen komfortos lakás 
május 1-re. Simonffy-u. 
13. sz. 1611.

Épületbontásból
geren 
vasab- 
cserép

teief-miihdi 
rcdMétr

Kiadó 
egy utcai világos pince­
szoba raktárnak március 
1-re. Hunyadi utca 24.

1756

Eladó
ondód} 7 khold 
négyszögöles tanyásbir 
tok Értekezni lehet Deb 
reczeni Első Takarék 
pénztár jogügyi oszlá 
Jvánál. ?99

1182

Biharban 
százhuszholdas és 
ötvenholdas első­

búza tennő szík-

kevés óvadékkal 
imlrn felveszek, 
kiadóban.

Versenyen kívülálló 
üzletág bevezetésére fe­
lek látogatására alkal­
mas, jómegjelenésű höl­
gyeket és urakat kere­
sünk magas jutalék, — 
megfelelés cselén áta­
lány mellett is. Csak 
egészen kiváló képessé­
gűek jelentkezzenek. — 
„Elsőrendű üzleti lehe­
tőség“ jeligére írásbeli 
ajánlatokat a kiadóhiva­
tal továbbít. 1079

Napfényes
kisebb kétszobás lakás 
kertségi villában május 
1-re kiadó. Vargakert- 
ulca 7. szám. 1763

cserepek, lécek, 
dák, ajtók, fa- és 
lakok, külföldi 
kályha, csatorna, vascső 
vek, vályog, márvány 
síremlékek, terméskő 
alapzatok olcsón eladók 
Méliusz-tér 2. sz. 1000

Tűzifa- és szénkereskedés 
tint éve fennálló nagy 
vevőkörrel betegség mi- 
alt teleppel és felszere­
léssel azonnal átadó, -— 
esetleg betársulható. Ér­
deklődök „Megélhetés 
biztosítva“ jeligére frja-

egy
egy
rendű . -
mentes tanyásbirtok, to­
vábbá debreceni halár­
ban kisebb-nagyobb ta­
nyásbirtokok eladók. ■
Máté-ingatlaniroda. — 

Blahúné u. 14. Rendőr­
palotával szemben. 1703.

Műszaki iroda vállal 
építkezési és minden­
nemű rajzok készítését. 
Fénymásol. Iroda : Szé- 
chenyi-u. 18. 1714

Eladó 
Hangya-épület 
ból tégla, cserép, 
anyag, portálok, 
ablak. Piac 40.

bonlásá- 
fa-

1670

Pctrólc.uinföző
és étkészletek nagyon 
olcsón eladók Arany Já- 
nos-utca 47 Kercsztépü- 
let. >41ß

KliliMák

Kiadó
4 szoba üzlet, vagy rak­
tár céljaira. Csapó u 10 
az udvarban Értekezhet­
ni a háztulajdonossal u. 
o '.099

Értesítés!
Tisztelettel értesítem a 
n é. közönséget, hogy 
műhely nmet Árpád-tér 
17. alól Csapó-utca 87. 
szám alá helyeztem ál. 
Levencsik Lajos lakatos- 
mester. 977

NAGYARÁNYÚ 
baromtlfarm és keltető 
állomás létesítéséhez tő­
kés társakat keresnek 
gyakorlott szakemberek 
„Huszár“ jeligére kiadó­
hivatalban. 1711

Kő/ponti
Egyetem 

előtti dísztéren 
(Tisza István-téri 
sarok-telek elő 
nyös feltételeit 
niellett eladó. - 
Cím a kiadóban
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FEBRUÁR 20-ÁN 
este a Jézus Szíve Leány­
kör teaestélyén, mely a 
Máv. száruyoskcrék nép­
házban lett tartva, egy 
férfi seketc bársonygal­
léros kabát eleserélődölt. 
Kérem az illetőt, bogy » 
Vasutas szárnyoskerék 
székházban jelentkezzék. 
Elnökség. 1 1

Nyomaton a Magvar 
Nemzeti Könyv és Lap­
kiadóvállalat Bt. műin é- 
zctének körforgógépén.

Igazgató : 
Somogyi Gabor.

Művezető : 
Liptay Andri«.


